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POLITINĖ APŽVALGA

TARP TAIKOS IR KARO
Ginklams tylint vyksta pol'tine 

kova. Sovietų grąsinimai ir Ame­
rikos pareiškimai. Jungtinių Tautų 
policijos daliniai Egipte. Arabų 
tautos nenori komunistų savano­
rių. Sovietų kurstymai ir Naserio 
kaprizai. Anglija ir Prancūz'ja at­
gauna pasaulio pasitikėjimą.

Egipto fronte, įsigaliojus paliau­
boms ir nutilus ginklams, prasidė­
jo iki šiol dar nematyto aštrumo 
politinė kova. Sovietai, nežmoniš­
kai žiauriai naikindami vengrų 
tautos išsilaisvinimo pastangas ir 
sulaukę pasaulio pasmerkimo, 
įtempė visas pastangas pulti Angli­
ją ir Prancūziją. Jie pareiškė, kad 
numato pasiųsti So.ooo savanorių 
į Egiptą, jeigu britai ir prancūzą: 
tuč tuojaus neapleis Egipto. Jie 
paskelbė, kad jie reikalauja, kad 
Britai ir Prancūzai bei Izraelis at­
lygintų Egiptui padarytus nuosto­
lius. Jie kursto Naserį suvaržyto 
Jungtinių Tautų kariuomenės tę­
sęs ir padaryti priklausomą nuc 
jo valios. Maskvoje ir kituos 

Taikos bomba

miestuose suruošė “spontaniškas” 
demonstracijas prieš Angliją ir 
Prancūziją.

Tuo pačiu metu, kai Sovietai 
pradėjo grąsinti Anglijai ir Pran­
cūzijai, ir kai paaiškėjo, kodėl va­
kariečiai ,pradėjo Egipto aerodro­
mų bombardavimą, Amerika pa­
reiškė, kad kiekvienas sovietų san 
vanorių siuntimas į Egiptą ar va­
kariečių puolimas susilauks USA 
betarpinės reakcijos. Po šių pareiš­
kimų sovietai nutilo ir Arabų Ly­
gos pasiuntiniai Vakarų Vokietijo­
je pranešė, kad jų vyriausybės at­
sisako sovietų ir komunistinės Ki­
nijos savanorių pagelbos. ši žiniai 
yra labai įdomi, bet kaž kaip tai 
pusiau oficialiai praneštai ir nėra 
pilnai patvirtinta'. Matyt arabai 
nenori savo kraštą padaryti atomi­
nių bombų bandymo lauku.

Sovietai įsitvirtinę Egipte nori 
ir toliau lemti š o krašto likimą. 
Jie kursto Naserį nepasiduoti Jung 
tinių Tautų sprendimui ir jų ka­
rinius dalinius leisti tik su ta są-

lyga, kad jis juos galės siųsti, kur 
jis norės ir jis galės turėti veto tei­
sę, kurių kraštų kariuomenę įsileis­
ti, kurių ne. Britai ir prancūzai 
aiškiai pasisakė, kad jie nepasi­
trauks iš Egipto, kol nebus atsiųs­
ta užtenkamai Jungtinių Tautų ka­
riuomenės palaikyti tvarkai ir Sue- 
zo kanalo apsaugai. Suezo kana­
las yra užblokuotas nuskandintais 
49 laivais. Brie Port Said anglai 
ir prancūzai išvalė kanalą ir išlei­
do užblokuotus laivus. Pasaulio 
viešoji nuomonė, po to, kai britai 
paskelbė, kiek ginklų ir “techni­
nio” personalo sovietai buvo su­
koncentravę Egipte, pakrypo jų 
naudai ir dabar ypač Amerikoje 
vyksta didelis persiorientavimas 
sąjungininkų naudai.

LAPKRIČIO
Atstatant Nepriklausomą Lie­

tuvą 1918 m. buvo padaryt- du 
reikšmingi sprendimai pro kuriuos 
negalima praeiti jų tyliai nepami­
nėjus. Pirmasis Lietuvos Neprik­
lausomybės paskelbimas — 16 
vasario aktas, kuris paskelbė pa- 
šauliui Lieluvių Tautos apsi­
sprendimą, pagal USA Prezidento 
W. Wilson paskelbtus punktus. 
Antra-, is sprendimas — Lapkričio 
23 dienos įsakymas kariuomenei, 
kuriuo pradedama organizuoti Lie­
tuvos kariuomenė.

16 Vasario akto deklaracija yra 
tautos valios paskelbimas pasau­
liui, o lapkričio mėn. 2 3 dienos 
įsakymas Kariuomenei yra pasi­
ryžimas tą valią įgyvendinti. Del

savo idealo — nepriklausomybės 
tauta pasiryžo kovoti.

Pirmoji Lietuvos Vyriausybė 
pradžioje galvojo, kad mums ka­
riuomenė nereikalinga, nes mes 
neturime imperialistinių tikslų — 
siekiame laisvės tik etnografinėse 
ribose. Bet greitai buvo įsitikinta, 
kad didieji kaimynai nepalankūs 
mūsų laisvės siekimams, nes pra­
dėjo veiksmus sutrukdyti laisvės 
pastangas, siekdami užimti ir pa­
vergti mūsų kraštą. Lietuvos Vy­
riausybė 1918 m. gruodžio mėn. 
2 7 d. paskelbė sekanti liepsningą 
atsišaukimą į tautą.

“Vokiečių kariuomenei atsi­
traukiant, jau įsibrovė Lietuvon 
svefmoji Rusijo- kariuomenė. .L

23-oji
eina, atimdama iš mūsų gyventojų 
duoną, gyvulius, mantą. Jos paly­
dovai — badas, gaisrų pašvaistės, 
kraujo ir ašarų upeliai.

Tad ginkime Lietuvą! Parodyki­
me, kad esame verti amžiais kovo­
tos laisvės, šiandien Lietuvos liki­
mas mūsų pačių rankose. Nelauk­
dami nei valandos, kas myli Lie­
tuvą, kas trokšta laisvės, kas pa­
jėgia valdyti ginklą, stokime vis 
į Lietuvos krašto apsaugą , . . ”

Vyriausybės atsišaukimas pada­
rė didžiausio įspūdžio visoms lietu­
viškoms širdims. Jauni vyrai bū­
rių būriais ėjo iš kaimų ir miestų 
su savo maistu ir ginklais laisvė 
ir tėvynės ginti. Neatsiliko ir Ame­
rikos lietuviai.

1919 metais kovo mėn. Lietu-

Praejusia Savaite
SOVIETŲ NOTA AUSTRIJAI

Sovietų Sąjungos vyriausybė pa­
siuntė Austrijos vyriausybei notą, ku­
rioje austrai yra pakaltinami sulaužę 
neutralumą, siųsdami ginklus Veng­
rijos sukilėliams. Austrijos kancleris 
Raab atmetė sovietų notą, kaip ne­
pagrįstą. Kancleris Raab pabrėžė, kad 
Austrija greižtai la.kėsi neutralumo 
ir sovietų kaltinimas yra iš piršto iš­
laužtas.
VOKIEČIŲ KATALIKAI ŠAUKIA 

UNO VEIKTI
Vok ečių Katalikų Vyrų Sąjunga 

pasiuntė UNO sekretoriui Dag Ham- 
marskjold tokio turinio telegramą: 
“Mus vis dar pasiekia iš mirštančios 
Vengrijos pagelbos šauksmas, šioje 
laisvės kovoje laimės ar pralaimės 
laisvojo pasaul o sąžinė. Milijonų vo­
kiečių katalikų vyrų vardu mes pra­
šome Jungtines Tautas neatidėliojant 
veikti.”

Telegramą pasirašė Msgr. Dr. Cas­
par Schulte ir Josef Joos.

KATALIKŲ IR EVANGELIKŲ 
REDAKTORIŲ KONFERENCIJA
Bavarijos Spaudos Klubui pasiūlius, 

susirinko Gautingo UNESCO jaunimo 
klubo patalpose pirmą kartą evange­
likų ir katalikų redaktoriai konferen­
cijos bendriems uždaviniams aptarti. 
Buvo skaityti du referatai ir po jų

Kada tik sovietai padaro poli­
tinę klaidą ir pasaulis juos pa­
smerkia, tada jie griebiasi kokio 
nors ypatingo plano, kurs turi juos 
pasauliui parodyti kaip taikos ne­
šėjus. Taip atsitiko ir dabar. So­
vietai dar niekad nebuvo taip pa­
saulio viešosios nuomonės pa­
smerkti, kaip už Vengrijos sker­
dynes. Protestai, pamaldos, rink­
liavos, Jungtinių Tautų nutarimai, 
tarptautinių darbininkų unijų de­
klaracijos, masiniai išstojimai iš 
komunistų partijų vakarų pasauly­
je privertė sovietus ieškoti kokios 
nors propagandinės priemonės at­
sverti šiems pralaimėjimams. Taip 
staiga Bulganinas paskelbė atsaky­
mą į prezidento Eisenhowerio nu­
siginklavimo ir atvirų padangių

Gandžio keliais

pasiūlymą, kviesdamas penkių di­
džiųjų: Amerikos, Anglijos, Pran­
cūzijos, Sovietų ir Indijos pasita­
rimą.

Sovietai siūlo pravesti atvirų pa 
dangių inspekciją 500 mv.'ių plo­
te NATO ir Varšuvos karinių blo­
kų teritorijose. Toliau dviejų me­
tų bėgyje panaikinti atominių bom 
bų atsargas, sumažinti kariuome­
nę ir įvesti efektyvią kontrolę. Tuo 
pačiu metu Tassas paskelbė mpie 
sovietų atominės bombos išsprog­
dinimą dideliame augštyje. Ameri­
kos prezidentas studijuoja naują­
jį sovietų pasiūlymą, nes dalinis 
atvirų padangių planas negalės ap­
saugoti nuo pasiruošimo karui so­
vietų teritorijos gilumoje.

• Olimpiados pamaldų altorius Como komos iškilmingos pamaldos. L etų- se. Moterys rag narnos dalyvauti tau- 
Park, South Yarra (prie Yarros upės viams atskirų pamaldų savo bažny- tiniuose rūbuose ir telktis daugiau į 
ir Williams rd.). Ateinantį sekmad c- čiojfc šią dieną nebus, todėl vis kvie- vieną vietą.
nį, lapkr. 25 d. 10.30 vai. čia bus lai- čiamį dalyvauti Olimpiados pamaldo----------------

EGIPTIEČIU ŠALTUMAS

Vengrų tauta, pralaimėjusi su­
kilimą ir vakarų palikta be pagel­
bos, pasuko Indijos laisvės kovo­
tojo Gandi keliu. Jie nustojo ko­
voję ginklu, bet pradėjo pasyvų 
pasipriešinimą, reikalaudami so­
vietų kariuomenės pasitraukimo iš 
Vengrijos teritorijos. Sovietams 
klusni J. Kadar vyriausybė bando 
viską, daro visokius pažadus, no­
rėdama darbininkus privilioti į dar­
bą. Tačiau darbininkai paisryžę 
kovoti iki paskutinio kraujo lašo, 
kol jie pasieks savo tikslą — so­
vietų tankų ir kariuomenės ati­
traukimą iš Vengrijos. Kadar pa­
neigė žinias, kad sovietai depor­
tuoja jaunus vengrus. Jis pripaži­
no, kad yra daromi suėmimai, bet

Lenkijos likimas

tai esąs kriminalinis elementas. 
Sovietai atmetė UNO rezoliuciją, 
kuo skubiausiai pasitraukti iš 
Vengrijos, sustabdyti karinį įsiki­
šimą į vengrų vidaus dalykus ir 
pravesti laisvus rinkimus UNO 
priežiūroje. Kruščevas Maskvoje 
lenkų delegacijos priėmime pasa­
kė, kad Sovietai niekuomet nesu­
tiks su vakarų imperialistų pastan­
gomis Vengrijoje grąžinti kapita­
listinę sistemą. Jis pakaltino Ame­
rikos ambasadorių, organizavus 
vengrų tarpe sukilimą ir Austrijai 
įteikta nota už ginklų siuntimą 

i vengrams sukilėliams. Austrijos 
kancleris Rasto atmetė sovietų no­
tą, pareikšdamas, kad Austrija 
griežtai išlaikė neutralumą.

Prezidento Naserio vyriausybė 
veda karą dėl egzistencijos. Ji pa­
šaukė prie ginklų visus gyvento­
jus sutikti įsiveržėlius. Egiptiečių 
akimis žiūrint, britai, prancūzai ir 
izraelitai užpuolė jų kraštą, sudarę 
“nešventą sąjungą”.
KAIRO MIESTAS TAMSOJE

Miesto centre buvo palyginamai 
ramu. Paprasti žmonės ėjo prie 
savo kasdieninių darbų, kaip ir 
anksčiau. Nakties melu jie budėjo 
gatvėse, eidami sargybinio parei­
gas aptemdintame mieste, piktai 
šaukdami ant nerūpestingųjų: “Už- 
gesyk tą šviesą, žjoply!” Laike 
savaitės karo buvo galima paste­
bėti

tvarkyti mases. Sirijoj ir Jordane 
demonstrantų niekas negalėjo su­
tvarkyti. Jie puolė Prancūzijos 
konsulatą, mokyklas, kai tuo tar­
pu Egipte nebuvo nei mažiausio 
incidento.
J. AMERIKOS VAST. AKCIJA

Prasidėjus kiaro veiksmams 
Egipte, Amerikos ambasadorius 
Kaire liepė visiems amerikiečiams 
išvykti iš Egipto, nebent kas turi 
ypatingų priežasčių pasilikti. Eva- 
kacijos aparatas pradėjo tuojau 
judėti, kaip resultatas Eisenhowerio 
įspėjimo, kuriame jis nurodė, kad 
Izraelio pradėti karo veiksmai gali 
suliepsnoti į pasaulinį karą.

Antrąją karo dieną Kairas pra-

Maskvoje dabartinis Lenkijos 
premieras titoistas komunistas Go­
mulka tariasi su sovietų vadais dėl 
Lenkijos ateities. Jis nori pašalinti 
iš Lenkijos sovietų kariuomenę. 
Šis pasitarimas yra' labai reikšmin­
gas tolimesniame Europos politi­
kos išsivystyme. Sovietai daro vi­
sa, Lenkiją laikyti savo įtakoje. 
Lenkija reikalinga ekonominės pa­
gelbos. Jeigu ji nesulauks ekono­
minės pagelbos iš Sovietų, ji pa­
suks į Amerikos pusę. Iš Gomul- 
kos negalima daug tikėtis. Jis yra' 
marksitas ir komunistas, nors tau­

tiniu šydu prisidengęs. Jis padarė 
didelius lenkų tautai pažadus. Jei­
gu juos jis išpildytų, tai Lenkija 
taptų nepriklausoma nuo Sovietų. 
Jeigu jis neišpildys, jis atsiduri 
prieš tas pačias problemas, kaip ir 
Vengrija. Tad jo uždavinys dabar 
sudaryti bendrus pląnus su Sovie­
tų vadais, kaip apgauti lenkus, kad 
jis būitj lyg išpildęs savo pažadus 
iš vienos pusės ir pasilikęs ištiki­
mas sovietams iš kitos. Tuo tarpu 
Lenkija yra apsupta sovietų tan­
kų kaip ir Vengrija, ir negali pa­
judėti.

Naserio puikų sugebėjimą

• Olimpinės' ugnies nešėjas, 80 melų Antanas Mark Iš Michell River Misijų.

nešė, kad Izraelio karinės pajėgos 
yra naikinamos. Vienas Egipto 
augštas valdininkas su pasitikėji­
mu išsireiškė, kad su žydeliais mes 
lengvai susitvarkysim.

BRITŲ VEIKLA
Bet tą pačią dieną atėjo žinia, 

kad britai su prancūzais įteikė ul­
timatumą Egiptui ir Izraeliui per 
12 valandų nutraukti karo veiks­
mus, to nepadarius, britai ir pran­
cūzai užima Sueso kanalą. Naseri 
atmetė tą ultimatumą ir pasakė, 
kad Egiptas priešinsis visomis ka­
rinėmis jėgomis britams ir prancū­
zams išsikelti prie kanalo. įtempi­
mas augo. Kiekyieaias egiptiejtis 
jautė savo širdies gilumoje, kad 
jauna Egipto kariuomenė, apgink­
luota naujais, moderniškais gink­
lais, gaili sunaikinti žydelių kariuo­
menę, bet jie žinojo labai gerai, 
kad jų maža valstybė negali atsi­
laikyti prieš dvi galingas valsty­
bes. Tada jie pradėjo daryti pasi­
ruošimus ftolimam par'tizianiniam 
karui, kai jų reguliari kariuomenė 
bus sumušta.

BOMBONEŠIŲ ATAKA
Dviem dienom vėliau britų ir 

prancūzų bombonešiai pasirodė 
vakaro prieblandoje ir numetė 
daugybę bombų šiame nepaskelb­
tame kare.

Prezidentas N\aseris pranešė, 
kad nepaliaunamas britų ir prancū­
zų bombonešių puolimas turi tiks­
lą sunaikinti Egipto avijaciją. Sa­
vaitės gale egiptiečiams buvo aiš­
ku, kad britai, su prancūzais nori 
sunaikinti Naserio režimą ir jo va­
dovavimą arabų nacionalizmui, 
kuris grasino svarbiems interesams

vos Vyriausybė paskelbė naujokų 
šaukimą. Tuo pačiu buvo įvestas 
karinės prievolę^ įstatymas.

Mūsų jauna.' kariuomenei teko 
kovot net trijuose frontuose: Su 
Ru.ijo., bolševikais, lenkais ir vo­
kiečių bermontininkais. Dideliu pa­
siryžimu, drą a r atkaklumu Lietu­
vos sūnūs k.ovi o ir kovą laimėjo. 
Lietuvos laisve nuvo atstatyta tik 
kovojant del jo . Suprantama j. 
pareikalavo nemažai aukų. Kare 
del Lietuvos laisvės krito 1401 ka­
rys, sužeistų 2677 ir dingo be ži­
nios 829. Garbė Lietuvos didvy­
riams. Tauta jų niekados nepamirš. 
Jų vardai, kaip ir jų pa- rangos pa­
siliks istorijos lapuose nemiršta­
mai. Taigi Lietuvos Nepriklauso­
mybės Aktais buvo užanspauduo- 
tas Lietuvos sūnų krauju.

Deja, 11 Pasaulinio karo mum 
nepalanki raida nutraukė Lietuvos 
nepriklausomą gyvenimą ir visas 
kraš as pateko į baisią SSR vergi­
ją. Tik nedidelė dalis tautos, palikę 
>a.vo kraštą, pasitraukė į laisvą va­
karų pasaulį. Ar mes tremtyje ga­
lime pasilikti ramūs kol mūsų tė­
vynė yra pavergia ? Suprantama 
nedaug galime savo tėvynei šiuo
metu padėti. Reikia, išlaukti mums 
palankaus momento. Bet laikas bė­
ga ir mūsų eilės retėja. Mūsų atei­
tis yra jaunoji karta.. Didžioji pa­
reiga yra išauklėti jaunąją kartą 
tokią, kad ji būtų jautri tėvynės 
balsu’. Tėvai, mokytojai, kunigai 
ir visi ..intelektualai didžiausia at­
sakomybė krenta ant Jūsų. Žiūrė 
kime kas mus jungia, o ne ieškoki­
me kas skiria.

Kaip džiugu girdėti, kad USA 
didžiausios mūsų išeivijos jaunimas 
aktyviai pasireiškė kovoje del Lie­
tuvos laisvės įteikdamas peticiją 
USA Prezidentui. Dar turime pag­
rindo tikėti, kad tremties jaunime 
tebeplaka lietuviška širdis. O kol 
mumyse plaks lietuviška širdis, tol 
mes turime tikėjimą ir viltį į Lie­
tuvos laisvę.

vakarų didžiosioms valstybėms Vi­
duriniuose Rytuose. įvykiai pasuko 
kitai kryptimi, nė britai su prancū­
zais tikėjosi. Egiptiečiai parodė di­
delį šaltumą ir susivaldymą, šita1 
yra reikšmingas faktas ateities 
grumtynėse. Naseris yra remiama" 
visos tautos ir visų arabų kraštų. 
Tai ypač paaiškėjo ne.pasklbto ka­
ro metu.

pravestos d skusijos. Konferencija bu­
vo labai darbinga ir abiejų konfesijų 
redaktoriai sutarė tokias konferenci­
jas ruošti dažn au.

PASITARIMAI BAIGTI
UNO sekretorius užbaigė savo pa­

sitarimus su Egipto prezidentu Naser. 
Po pasitarimo nebuvo paskelbta jokio 
komunikato, tik pastebėta, kad UNO 
sutiko padėti Egiptui išvalyti kanalą, 
ir padaryti naudojamą. Tuo tarpu 
UNO polic joH daliniai vyksa į Egiptą 
po 150 kasdien. Jugoslavijos daliniai 
atskris tiesiog š Belgrado savo trans­
portiniuose lėktuvuose.
SUSIŠAUDYMAI TARP ŽYDŲ IR 

ARABŲ
Sinajaus pusiasalyje, Mita Pass 

vietovėje apie 20 mylių į rytus nuo 
Sueso, įvyko tarp žydų ir arabų su­
sišaudymas, kurio metu 7 arabai bu­
vo užmušti ir keturi paiimti į nelais­
vę. žydai kaltina arabus.

GERIAMO VANDENS KANALAS 
SUTAISYTAS

Arabai buvo susprogdinę geriamo 
vandens kanalą, kuriuo iš Nylo tiekia­
mas vanduo Port Sa'do uostui ir apy­
linkei. Geriamo vandens tiekimą at­
statė UNO stebėtojų komisija. Ara­
bai aškinosi, kad sprogimas, kurs su­
ardė kanalą, įvyko netyčia.

NATO ATSTOVAI IŠĖJO 
NEPASIBAIGUS PRIĖMIMUI

Sovietų prezidentas Vorošilovas ir 
premieras Bulganinas suruošė d plo- 
matinį lenkų atstovams priėmimą. 
Kruščevas savo kalboje pasakė: “Bri­
tų, prancūzų ir jų pakalikų Izraelo 
piratiškas Egipto užpuolimas yra be­
viltiškas bandymas atgauti prarastas 
pozicijas . . . Jau praėjo tie laikai, 
kada imperialistai galėjo užpulti silp­
nesnius kraštus ir pasilikti nenubaus­
ti.” Po jo kalbėjo Gomulka. Jam be­
kalbant, iš priėmimo pasitraukė pran­
cūzų, britų, amerikOg ir kitų NATO 
kraštų diplomatai.

DINGO ZOOLOGIJOS SODE
Sovietų atletų la'vo "Gruzija” val­

gyklos patarnautoja Nina Paranyjuk. 
34 metų amžiaus, su kitais laivo įgu­
los nariais nuvyko aplankyti Melbour­
ne zoologijos sodo. Pas baigus lanky­
mo laikui, Nina nepasrodė ir dingo. 
Laivo kapitonas ir kiti rusai išieško­
jo visur, bet nerado. Sovietai prane­
šė australų porcijai, įteikdami jos 
pilną aprašymą. Atrodo, kad Nina pa­
sinaudojo proga ir spruko į laisvę.

STREIKUOJA NEW YORKO 
UOSTO DARBININKAI

New Yorko uosto darbininkų strei­
kas plečiasi. Jau dabar uoste stovi 
150 užblokuotų laivų, kurie atneša 
kasdien 9 milijonus dolerių nuostolių.

PIRMIAUSIA AŠ ESU VENGRE
Austrijos s’eną su kitais pabėgė­

liais, laikydama baleto batus po pa­
žastimi, peržengė Budapešto baleto 
primadona Dora Csinady. Ji ats sakė 
eiti į sceną tuo metu, kai Vengrijos 
vyrai miršta už la'svę. Ji metė savo 
algos pinigus komunistui baleto direk­
toriui į ve dą ir pabėgo. Siena saugo­
ma, bet už bonką romo sovietas sar- 
gybinis ją ir kitus pabėgėlius pralei­
do per s eną. Ji galvoja dirbti Romos 
ar Paryžiaus balete, bet ne tuojau. 
"Pirmiausia, aš esu vengrė, ir turiu 
padėti kitiems pabėgėtoms. Tik antro 
je vietoje esu balerina.”

NERAMUMAI RUMUNIJOJE
Daugelyje Rumunijos miestų — 

Klausenburg, Targu, Mures, Temse- 
var, Kronstadt. Cariova ir Bukarešte 
buvo suruošta masnių demonstracijų, 
reikalaujančių laisvės ir pareišklančių 
solidarumą su Vengrija. Komun stinė 
vyriausybė tuojau iššaukė saugumo 
dalinius ir jauni studentai bei darbi­
ninkai čia pat buvo su mti, pakrauti 
į gyvulinius vagonus ir išvežti. Mano­
ma, kad juos gabena į Sib rą. Sovie­
tai »u»tiprlno savo dalinius Rumuni­
joj*.
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Kataliku problemos S. Argentinoj

Neužtenka vien žodžiu
(Tęsiny S iš Nr. 40) P.V. RAULINAITIS

f Aišku, kad JAV vyriausybė ir 
kitų laisvų tautų vadovybės supran 
ta ne vien žodžių, bet ir darbų rei­
kalingumų laisvei įgyvendinti ir ap 
saugoti, tik delsia ir iniciatyvos 
pilnu mostu aktingai nesiryžta im­
tis planingos ir sekmignos kovos, 
ši kova, mes tikime, būtų teigia­
mai įvertinta ir entuziastingai su­
tikta viso laisvojo pasaulio ir itin 
pačių pavergtųjų tautų. Neatrodo, 
kad šios kovoj sėkmingumui reika­
linga būtų vartoti ginklus ir nu- 
leidinėti atomines ar H-bombas 
ant agresorių būstinių ir jų valdo­
mų kraštų pramonės, ir strateginių 
bei kariškų centrų. Kovai vesti ir 
jai laimėti yra daug visokių kitų 
priemonių, kurių pasirinkimui 
laisvų kraštų vadai, manome, tu­
ri pakankamų ir aiškų nusimany­
mų. Visi žinome, kad agresoriams 
tramdyti organizuojamas kariškas 
gynimasis, sudaromos atitinkamos 
tarptautinės sutartys,, kuriamos 
patovios apsaugos ir kariško pa­
sipriešinimo organizacijos ir insti­
tucijos, bet visa tai nenaikina ver­
gijos. šios priemonės reikalingos 
taikingai kovai laimėti, jeigu jų 
įspūdinga argumentacija būtų re­
miamos kultūrinės, politinės, eko­
nominės, diplomatinės ir kitokios 
aktingos ir veržlios pastangos aiš­
kiai formuluo'tiems ir tiksliai pa­
statytiems siekimams realizuoti as. 
menų ir tautų laisvinimo bare.

Daug yra kalbama Jungtinėse 
Tautose ir įvairiuose tarptautiniuo­
se susirinkimuose apie žmogaus tei 
šių, asmens ir tautų laisvių gerbi­
mų, bet tos pačios Jungt. Tautos, 
bet tos pačios Jungtinės Tautos, 
kurių, rodos, paskirtis yra visoms 
pasaulio tautoms padėti atsiekti 
laisvo ir nepriklausomo gyvenimo 
ir tai be jokių atidėliojimų, dar 
ligi šiol nėra iškėlę tinkama ir nus­
tatyta tva'rka net jau buvusių lais­
vų tautų, dabar pavergtų, likimo 
klausimo ir būdų joms vaduoti iš 
vergijos. Jungtinėms Tautoms, at­
rodo, yra patogesnis, einant var­
tojamos praktikos metodais, nusis- 
taitymas pasitaikius progai prisi­
minti, kad yra pavergtų tautų, bet 
palikti pačiam istorijos eismui 
veikti pasaulio tautų tarpe į žmo­
gaus teisių ir laisvių įsisąmonini­

mų, kuris, artintų tautas prie pačių 
teisių ir laisvių įgyvendinimo (LIS 
Congress. Senate. Doc. 87, p. 
263). Šis metodas reikalauja labai 
ilgos istorinės raidos, kad atsiekus 
teigiamų rezultatų.

Tušti žodžiai, apgailestaujant 
reikia pripažinti, kad laisvos tautoo 
nustoja iniciatyvos pasaulinėje 
tarptautinėje politikoje, savo gi 
bea'todairiniu veržlumu reiškiasi 
tautų pavergėjai ir, neabejotinais 
laimėjimais besidžiaugdami, siekia 
savo šypsenos politika ir kitokio­
mis realesnėmis priemonėmis per­
galės ir viešpatavimo tikslų įgy­
vendinimo.

Vakarų pasaulis mato, kad po­
litinės, iniciatyvos turėtojai kur rei­
kia moka gražiai pa’šnekėti ir ‘tam 
tikrus pažadus duoti, bet tai jiems 
netrukdo ir toliau vykdyti varomų 
pasaulio viešpatavimo atsiekime 
politikų. Šis įžvelgimas yra atvirai 
ir tiesiai pareikštas Prezidento D. 
D. Eisenhowerio laiške š. m. rug­
pjūčio mėn. 7 d. rašytame Sovietų 
Sųjungos, premjerui Bulganinui, 
kur sakoma: “Aš esu didžiai nus­
tebintas, kaip mes galėsime konst­
ruktyviai dirbti kartu, jei nerodo­
ma noro laikytis susitarimų, pri­
imtų pačių aukščiausiųjų vadovy­
bių po išsamiausio išsiaiškinimo”. 
(Draugas, rugp. 9 d. 1956).

Šiuo atviru prezidento pareiški­
mu minėtajame laiške toliau gra­
žių žodžių nėra nueita, o vien žo­
džiai, kaip žinoma, negali įgyven­
dinti kilnių idėjų, kurioms reikia 
pasiryžimo, darbo, aukų ir pasiš­
ventimo.

Pavergtosios tautos būtų lai­
mingos, kad laisvasis pasaulis, rim­
tai ir nuoširdžiai pradėtų rūpintis 
jomis ir veikti jų išlaisvinimui ne 
vien žodžiais, bet ir darbais. Ver­
gijos panaikinimas yra kartu ir 
laisvojo pasaulio tautų ir valstybių 
egzistencijos laidas, nes, kas šian­
dien vyksta pavergtuose kraštuo­
se, yra laisvųjų kraštų ateities gra­
sinantis vaizdas. Laisvė kaipo ne­
atimama 'teisė, kurių tiesų taip 
vaizdžiai paskelbė Nepriklausomy­
bės Deklaracija ir kuri kaipo teisė 
priklauso visiems, vienodai.

Nuo 1955 m. birželio m. 17 d. 
nakties, kada Perono valdžios įsa­
kymu buvo padeginėjamos bažny­
čios, politinis Argentinos vaizdas 
yra labai pasikeitęs. Trims, mėne­
siams nuo tų įvykių praėjus, dik­
tatorius buvo nuverstas.

1955 m. rugsėjo m. revoliuci­
joj iškilo naujos civilės ir kariškos 
pajėgos.

Perono primestas “kultur- 
kampf’as” privedė prie to, kad ka­
talikai, nežiūrint jų organizacinio 
nevieningumo, pradėjo susiprasti 
ir nebesidavė išmetami iš politi­
nės arenos. Jie lošė lemiamų vaid­
menį 1955 m. rugsėjo m. sukili­
me.

Priešingai senų laikų tradicijai, 
kad P. Amerikoj sukilimus ruošda­
vo tik sausumos kariuomenė, šį 
kartų aktyviai ir lemiamai dalyva­
vo ir laivynas, vadovaujamas 
kontra-admirolo Izaac F. Rojas; 
Vyriausybę sudarė Lonardi-Rojas. 
Generolas Lonardi savo įžanginėj 
kalboj atvirai pasakė, kad jis yra 
“karys ir katalikas”. Jis pabrėžė 
reikalų sutvarkyti nenormalius 
santykius tarp Valstybės ir Baž­
nyčios ir sudaryti konkordatų su 
šv. Sostu. įvairaus plauko ir įvai­
rių antspalvių liberalams ir mark­
sistams tas nepatiko. Prasidėjo už. 
kulisinės intrygos ir po 52 dienų

turėjo pasitraukti. Buvo suvaidin­
ta, kad tos iniciatyvos ėmėsi jau­
nesnieji kariškiai, bet faktinai tik­
rieji inciatoriai gudriai slėpėsi už­
kulisiuose.

Pasiekoj iškilo nauja Aramburu- 
Rojas vyriausybė, kurioj Rojas 
groja pirmuoju smuiku, bet yra 
diktuojamas užkulisinių jėgų.

Koks yra kelias sunormalinti 
santykius tarp Valstybės ir Baž­
nyčios? 1955 m. Vatikanas yra 
pareiškęs, kad Vatikanas yra pa­
siruošęs užmegzti santykius su vy­
riausybe, kuri bus tautos išrinkta.

1955 m. gruodžio m. 8 d. (šv. 
Marijos Nekalto Prasidėjimo šven­
tės) išvakarėse Aramburu-Rojas 
vyriausybė pareiškė, kad jos tiks­
las yra “patikrinti Katalikų Baž­
nyčios teises ir ištirti galimybes 
sudaryti konkordatų su šv., Sostu.

Svarbiausi punktai, dėl kurių 
katalikai nesutiko su Perono rėži­
mu, buvo skyrybų klausimas ir re­
ligijos dėstymo mokyklose klau­
simas. Kaip tais klausimais laiko­
si dabartinė Aramburp-Rojas vy­
riausybė ?

Kas liečia religinį auklėjimų 
mokyklose, vyriausybė turi progų 
išsisukinėti, nes patys katalikai ne­
turi vieningos linijos. Vieni norėtu 
belgiškos mokyklų sistemos, kur 
privačios katalikų mokyklos gau­

na valstybės parama ir išlaikymų, 
o kiti nori tenkintis tik religijos 
dėstymu pradžios ir aukštesnėse 
mokyklose.

Tas dalinai trukdė buvusiam 
švietimo ministeriui (vieninteliam 
Krikščionių Demokratų atstovui 
dabartinėj vyriausybėj) Dr. Attilio 
Dell’Oro Maini daryti atitinkamu^ 
sprendimu . Vis dėlto švietimo mi- 
nisteris Dell’Oro Maini pravedė 
potvarkius, kuriais garantuojama 
švietimo laisvė universitetuose ir 
duodama galimybė kurti naujus 
privačius universitetus, nors ir be 
valstybėj paramos.

Čia jau liberalai ir marksistai 
šoko piestu. E.ų čia jau kvepia pe- 
ronizmu ir 1.1.

Tie patys užkulisiai, dėl kurių 
Lonardė turėjo pasitraukti, pradėjo 
reikšti, kad pašalinti ir šį švietimo 
ministerj.

Šio įkarščio dėl religijos padė­
ties mokyklose metu, kaip tik iš­
puolė Popiežiaus jubiliejus. Suda­
ryti palankių sau opinijų tiek Vati­
kane, tiek Argentinos katalikų 
tarpe, tiek pasaulio ktatalikų tar­
pe, Argentinos vyriausybė pasiun­
tė net specialų pasiuntinį — gvar­
dijos šefų, — kuris be paprastų 
tokia proga linkėjimų,, įteikė šv.. 
Tėvui albumų su vyriausybės dek­
laracija. šventės išvakarėse buvo
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4000 SVARŲ PERSEKIOJAMIEMS VENGRAMS IR LENKAMS

Arkivyskupas Mannix, nepalaužiamas kovotojas už Katalikų 
Bažnyčios teises persekiojamiems vengrams ir lenkams sušelpti pa­
skelbė savo vyskupijoje specialių rinkliavų. Vien tik Melbourne vys-

Kas yra šitas baltas senelis? 
Tėvas ir sūnus? Tai jėzuitas Indi­
jos mision-erius su vienu būbnų ga­
mintoju prie jo ‘namo”. Australi- j 
jos jėzuitai turi jiems paskirtą In- j 
dijos misijų plotą du kart didesnį 
už Melbourne vyskupiją su dviem 
milijonais gyventojų. Jie turi pa­
tys pasistatyti bažnyčias, mokyk- Į

lai, seselėms namus ir t.t. Jie gy­
vena tarp indų nekatalikų, kuriuos 
jie turi patraukli prie Kristaus >r 
Jo evangelijos. Paveiksle jėzuitas 
tėvais Lochal t'avo apaštališkojo 
darbo metu. Misionieriai vilki to­
kius rūbus, koki lab'ausiai derinasi 
su gyvenamo krašto papročiais-

atšauktas Perono išleistas skyry-j 
bų įstatymas. Specialus pasiunti­
nys, grįžo iš Romos su šv. Tęvoj 
patikinimu, kad geriausia dovanai 
kokių Argentina yru jam įteikusi,į 
tai skyrybų įstatymo atšaukimas/

Keletai dienų praslinkus vyriau­
sybė paskelbė tautai, kad, vykdy­
dama įsipareigojimus patikrinti 
moralei teisingumui ir laisvei, ji 
atšaukė Perono įstatymus, lei­
džiančius skyrybas ir viešųjų na­
mų įsteigimų, bet iš kitos pusės 
vyriausybė pareiškė, kad švietimo 
srity Ji laikysis įstatymo No. 1420 
tol, kol tauta demokratišku būdu 
to neišspręs.

1884 m. išleistas įstatymas No. 
1420 sukūrė laicistinę mokyklų 
sistemų, be religijos dėstymo. Vė­
liau religijos dėstymas buvo' įves­
tas pradžios ir augštesnėse mokyk­
lose, bet dabartinė vyriausybė aiš­
kina, kad tas pakeitimas įstatymo 
No. 1420 padarytas Perono ir 
kaip to,ks nepripažintinas. Labai 
gudriai ir sųmoningai vyrausybė
nutyli, kad potvarkiai dėstyti re-

kupija surinko 4000 svarų, kurie tuojau pat išsiunčiami Šv. Tėvui, 
kuris išdalins šias aukas savo nuožiūra. J.E. arkivyskupas Mannix 
guodžia' aklų mergytę. 92 metu senelis vyskupas yra nepaprastai 
geros ir tėviškos širdies visiems kenčiantiems.

ligijų įvesti 1943 m., kada Peronas 
buvo tik Darbo' Min'isteris, vos sa­
vo karjerų bepradedąs, ir tie po­
tvarkiai visai ne jo buvo išleisti. 
Nenori vyriausybė ir to prisiminti, 
kad tie potvarkiai buvo parlamen­
to patvriinti ir kad 95% tėvų pa­
geidavo, religijos dėstymo. Nežiū­
rint viso to, tas potvarkis, kaip 
“totalitarinis)” ir “peronistinis” 
dabartinės vyriausybės nepripažįs­
tamas.

Nors vyriausybė vis kalba apie 
sudarymų konkordato su šv. Sostu, 
bet, atrodo, jai trūksta geros va­
lios. Galų gale vyriausybė nusi­

MYKOLAS KRUPAVIČIUS
IR LIETUVOS ŽEMES REFORMA

J. MULOKAS
(3)

Dėka šių naujakurių darbštumo, valios ir už- 
sispirimo nugalėti visas kliūtis, šių menkaver­
čių ganyklų vietoje atsirado sodybėlės, kas me­
tai plėtėsi dirvos, gausėjo gyvuliai, kilo žemės 
ūkio gamyba, didėjo eksportas ir turtėjo Lietu­
vos iždas.

Neprisimenu, kurių metų pavasarį įvyko Pie­
no centro suvažiavimas, j garbės prezidiumų, 
šalia ministerio pirmininko p. Tūbelio, pakvies­
tas,, atsisėdo vieno išparceliuoto dvaro nauja- 
kuris. Ministers pirmininkas užkabino jam or­
dinų, įteikė piniginę dovanų, gi Pieno centro 
valdyba sumokėjo už viešbutį su pilnu išlaiky­
mu, kur jis buvo apsistojęs, už visų laikų kol 
vyko šis suvažiavimas. Ponas Tūbelis savo kal­
boje pažymėjo, kad šis naujakuris yra didžiau­
sias pieno gamintojas ir, jei visi Lietuvos ūki­
ninkai pasektų jo pavyzdį, tai Lietuvos ižde 
kas metai padaugėtų tvirtos valiutos septynias­
dešimt milijonų litų sumoje.

Laikraščių korespondentai klausinėjo šį nau­
jakurį, kaip jis kūrėsi. Jis aiškinosi, kad gavęs 
žemės sklypų, vedė žmonų ir po vestuvių abu 
turėję dar apie 100 litų, už kuriuos nusipirkę 
karvutę ir taip pradėjo kurtis plikame kelioli­
kos ha. žemės sklype, gi vėliau savo darbštumu 
ir sumanumu pakilo į pirmaeilius pieno gamin­
tojus visoje Lietuvoje.

Lietuvos žemės reforma pasiteisino teisiniu, 
politiniu, ekonominiu ir kultūriniu atžvilgiais.

Lietuvos žemė grįžo tikriesiems žemdirbiams veiksniai, kurie ryžtingai lietuvių tautai padėjo
— lietuviams , kurių trys ketvirtadaliai visos 
tautos gyvena iš žemdirbystės ir kurių prosene­
liai ilgus amžius jų dirbo ir nuo priešų gynė, įsi-
gydami neabejo'tinų teisę jų gauti. Jei lietuviai 
nebūtų prisirįšę prie savos žemelės ir jei nebū­
tų tikėję jos, gauti, atgavus Lietuvai nepriklau­
somybę,. taį vargu ar būtų pavykę sukelti tokį 
didelį ir staigų tautos pasipriešinimų okupan­
tams ir juos išvyti iš savo valstybės. Jei nebūtų 
paisiliuosuota iš okupacijų, tai niekas nebūtų 
galėjęs begalvoti ne tik apieį nuosavybių išlai­
kymų, bet daugelis būtų ir gyvybę praradę, 
kaip kad dabar matome mūsų tautos 'tragedijų, 
vykstančių už geležinės uždangos pavergtoje 
tėvynėje.

Persitvarkius Lietuvos žemės, ūkiui iš stam­
besnių į vidutinius šeimyninius ūkius, pakilo 
tautos ekonominis lygis,, padidėjo eksportas. Be 
to vidutinieji (didumo atžvilgiu) ūkiai leng­
viau pergyvena pasitaikančius politinius, eko­
nominius bei gamtinius žemės ūkio sukrėtimus. 
Su ekonominio 'tautos gyvenimo pagerėjimu 
pakilo ir tautos kultūra bei civilizacija.

štai kaip pasisako apie Lietuvos žemės, re­
formų buvęs ilgametis Italijos ministeris pir­
mininkas ir krikščionių demokratų stambus šu­
las Aleide De Gasperi:

“Aš pats atsimenu, kaip nuo 1922 iki 1926 
m. Lietuvos Krikščionys Demokratai prel. Kru­
pavičiaus rankomis aitliko anų' žemės, reformų, 
iškilusių tautų į augštos ekonomių ės gerovės 
laipsnį, kurį kartu su mokyklų reforma trum­
pu laiku įgalinio Lietuvą pasiekti augšto kultū­
ros bei pavidėtino socialinės gerovės lygio. Tai

visų laikų pavyzdingai atsispirti komunizmo 
įsigalėjimui.”'

Prelatui Mykolui Krupavičiui tenka neabe-
jotina garbė Lietuvos istorijoje ne tik kaip 
dideliam politikui, visuomenininkui ir kovoto­
jui už Lietuvos laisvę ir taiutos gerovę, bet ir 
kaip didžiausiam Lietuvos žemės tvarkytojui, 
iš pagrindų pakeitusiam žemės valdymų ir suda- 
rusiaim sųlygas didesnei tautos daliai apsirūpinti 
žeme ir pakelti tautos pragyvenimo lygį — pa­
kelti visos tautos ekonominį be kultūrinį ger­
būvį.
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Lietuvių Krikščionių Demokratų Partijos ju­
biliejaus proga ištrauka. Tėvynės Sargas 1954 
m. 1 (11) Nr. 5 pusi.

♦ ♦ *

kratė paskutinio praktikuojančio 
Dell’Oro Maini.

Nors Aramburu—Rojasi vyriau­
sybė pakartotinai kartojo, kad bet 
kokie ramybės drumstėjai ir tvar­
kos ardytojai bus griežtai baudžia­
mi, tačiau pro pirštus žiūrėjo, kuo­
met vyko studentų riaušės, paskai­
tų salių :r laboratorijų naikinimas, 
nes tos riaušės buvo sukurs'ytos 
tų elementų, kuriems rūpėjo pa­
šalinti šviet’mo ministerį DelTOio 
Maini.

1955 m. lapkričio mėn. “jau­
nesnioji karininkija” sudarė sųly- 
gas, kad nuosaikus ir praktikuo­
jantis katalikas generolas Lonardi 
turėjo pasitraukti, dabar gi prieš 
švietimo ministerį buvo sukurs.y- 
ta studentija. Gi vienu ir kitu at­
veju veikė ateistai, masonai ir 
marksistai, kurie kovoja, prieš 
Bažnyčių tokiomis priemonėmis, 
kurios šiuo metu yra įmanomos.

Atrodo, kad Argentinos katali­
kai dajr ilgai turės kovoti, kol išsi­
kovos pilnų laisvę savo vaikus auk­
lėti pagal savo sąžinę ir Bažnyčios 
mokslų. S. S.

PRANCŪZIJOS PREZIDENTAS 
KANAUNINKAS

KATINAS IR VIRĖJAS

Politinė Pasakėčia (Vertimas)

Gal ne visi žino, kad Prancūzi­
jos prezidentas yra Šv. Jono La­
te,rane bazilikos, Romoje, kanau-

Kažkoks išmokslintas virėjas
Iš puošnios virtuvės
Nuskubėjo karčiamon (dievobaimingumo pilnas, nutarė kūmos 

mirimo dienų paminėti),
O namuose daboti maistų nuo pelių
Paliko katinų.
Bet grįžęs, ką jis mato ? . . . Ant grindų
Pyrago liekanos, o rainas katinas kampe,
Murkėdamasi už silkių statinaitės, 
Vištieną bebaigiąs doroti.
“ — O, iu besoti! ... O, vagie! .. .”
Virėjas ima rainį barti.
“ — Tau nei sienų, nei žmonių ne gėda! . . .”
(O rainis tik karpo ausimis, tik laižos, vištiena betvarkydamas) 
“ — Kaip ?! ... iki šiol buvai padorus katinas,
Stačiau tave išmintingumo pavyzdžiu . . .
O tu ? ... Kokia man gėdai, negarbė . . .
Dabar, visi kaimynai tars:
“ — Rainys — tai sukčius! . . .Rainys vagis... — ”
Ir katino negaliu aš leisti nei virtuvėn, nei kieman, 
kaip vilkų alkanų avydėn:
Jis plėšikas, jis maras, dvokianti žaizda mūs krašto. . .”
(O katinas tik klausosi ir ėda).
Čia mano gr?|žiakalbis pamokslų nepašykštėjo.
Ir kas gi atsitiko? . . . Kol jist plepėjo °
Rainys vištienų nugalėjo.

Patarčiau aš kitam virėjui
Taisyklę sienoj išsikirsti:
“ — Nesišvaistyti bereikalo pamokslais, ten, 
Kur žodis veiksmu tur virsti”.

ninkas. Tai privilegija, kuri teikia­
ma nuo Henriko IV laikų.

Henrikas IV, jam atsisakant pro 
testantizmo ir pasekant šv. Aloyzo 
ir Joannos Arkietės pėdomis, bu­
vo mokinamas katalikų doktrinos, 
kurių dėstė iš Romos atvykęs ka­
nauninkas. Už jo didelį palankumų 
katalikų Bažnyčiai, buvo apdovar 
notas jisai pafs ir visi jo įpėdiniai 
kanauninko titulu. Net pats Na­
poleonas gerbė tų titulų ir rodė dė­
kingumų, nusiųsdamas brangius 
kilimus.

Tad ir prezidentas Coty, kai 
ateinantį pavasarį vyks į Romų, 
pirmasis jo oficialus) vizitas bus 
padarytas šv. Jbno Laterane ba­
zilikai, kurios jis yra kanauninkas.

BENDRADARBIAVIMAS 
DĖL SATELITŲ

Tarptautinėje geofizikų konfe­
rencijoje, Barcelonoje, , Amerikos 
atstovas plačiai nupasakojo, kaip 
Amerika rengiasi paleisti satelitą 
apie žemę. Sovietų atstovas trum­
pai pasakė, kad jie studijuoja 
planus, kaip reikės raketų pagalba 
satelitų nušauti.

2
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OLIMPIJADOS TRANSLIACIJA Lietuviai Nauj. Zelandijoje JAV dirbtinis menulis
Visą olimpiados transliaciją — 

perdavimą ir tarptautinį ryšį 
ėmė tvarkyti Australijos 
nis Pašto Departamentas ( 
Dept.), suteikdamas perda 
įrengimus ir juos ap 
technikus.

šitam darbui yrai paskirti vi 
120 pranešėjų (commentators) 
50 įvairiausių pasaulio radijo 
ganizacijų. Pranešimai bus 
darni radijo arba radijo-telefon 
pagelba, nes su kitais pasaulio kra 
tais Australija neturi jokio 
nio telefono ryšio, ši didžiulį rad 
transliacijos antplūdį derinti nutiko 
Australijos Užjūrio Telefonų 
siekimo Komisija. (Overseas

Septynerių metu sukakčiai pa­
minėti N. Zelandijos lietuvių ben­
druomenė išleido specialų rotato­
rium spausdintą biuletenį, kuriame 
aprašomi ten gyvenančių lietuvių 
laimėjimai ir sunkumai.

Neabejotinas laimėjimas, kad 
beveik visi lietuviai įsigijo nuosa­
vus namus, nusipirko žemės skly­
pelius ir įsikūrė ar baigia visiškai 
tinkamai įsikurti. Taigi ekonomi-

Panašų skundo laišką esame ga­
ve ir mes “Tėviškės Aidu” redak­
cijoje. Laiško autorė rašo: “Čiaį 
Naujoje Zelandijoje mes esame vi­
sų pamiršti: Dievo ir žmonių. Visi 
kiti turi savo tautybės kunigus, tik 
mes, lietuviai, kaž kodėl nesuge­
bėjome gauti dvasiškių, todėl dau­
gumas mūsų jaunimo atšalo nuo 
tikėjimo. N. Zelandijoje mūsų lie­
tuvių yra apie 300 su jaunąja kar-

Franklino institute Filidelfijoje 
300 inžinierių ir mokslininkų ga­
lutinai svarstė planus — kaip pa­
leisti suktis aplink Žemę naują 
dirbtinį mėnulį. Suplanuota pada­
ryti kamuolėlį 20 colių skersmens, 
sveriantį 21 svarą. Jeigu viskas 
gerai seksis, jis bus paleistas se­
kančiais, 1957, metais iš Patrick 
aviacijos bazės Floridoje. Kad tas 
dirbtinis mėnulis būtų nusviestas

tyje, apie meteorus, kosminius 
spindulius ir ultravioletinį spindu­
liavimą.

Tas dirbtinis mėnulis nuo žemės 
bus sekamas teleskopais, radijo pri- 
imtuvajiSį gal jis turės ir TV kame­
rą ir telefoto įrengimus, kurių pa­
galba galėtų siųsti ant Žemės iš 
augštybių matomus vaizdus.

Tai visai programai vykdyti 
JAV yra paskyrusios 10 milionų

lecommunication Commission).
Iš anksto buvo pramatyta, jog 

per lapkričio mėnesį gali būti ne­
maža ionisferinių radijo bangų 
trugdymų. Todėl visa Olimpiados 
transliacija į tolimesnius, (ypač 
Europos) kraštus būtų neigiamai 
paliesta. Ribotas radijo stočių skai­
čius privertė visą transliaciją su- 
normuoti. Tai reiškia, kad dauge­
lis Olimpiados eigos pranešimų bus 
pradžioje įkalbėta į elektromagne­
tines juostas ir tik vėliau perduo­
dama į kitus kraštus.

Pagrindinis šios transliacijos in­
strumentas yra numatytas nešiojzi- 
mas įgrojimo aparatas.

įvairiose olimpiados vietose yra 
įrengta virš 200 mikrofonų taškų, 
iš kur olimpiados eiga bus perduo­
dama tiesioginiai per radijo siųstu­
vus arba įgrojama į juostas. Viri 
mikrofoniniai taškai yra sujungti 
su 48 mažesnėm radijo studijom, 
priklausančiom įvairiom radijo or­
ganizacijom.

Didžiojo pagrindinio Stadijono 
(M.C.G.) patalpose visos studijos 
yra suvedamos į vieną Olimpiados 
Radijo Centrą. Paskira radijo stu­
dijai turį tiesioginį ryšį ne tiktai su 
stadijonu, bet ir kitais mikrofoni­
niais taškais atskiruose stadionuo­
se. Beto, studijos gali būti sujung­
tos su “Radio Australija” siųstu­
vu arba radio telefonu.

Olimpijados radio centras yra 
taip įrengtas, kad visi perdavimai 
ir sujungimai iš ten gali būti tvar­
komi, derinami bei kontroliuojami 
Tai pats transliacijų nervų centras 
— smegenys.
įvairiose už stadijojno ribų vie­
tose — “Olimpijados kaime” 
(Olympic Village), viešbučiuose, 
aerodrome, miesto salėse ir kitur 
bus panaudojami dar 50 mažesnio 
tipo įgrojimo aparatų (C.E.B. re­
corders), kuriais bus galima pra­
nešėjo kalbą tiktai užfiksuoti, bei 
kurie neturi priemonių juostas per­
duoti — pergroti.

Technikai prie šių aparatų ne­
bus skiriami, nes juos aptarnauti

Sydnejuj na:
Sydnėjaus Lietuvių Namų Tary­

ba surado ir užpirko namą Alex- 
andrijoje. Namas, pagail savo dy­
dį, yra labai pigus — £9000, ku­
ris turi 6600 kvadratinių pėdų 
grindų. Taryba, išnaudodama pro­
gą, už šį namą jau įmokėjo dalį 
depozito £900. Namas yra pirkti- 
nas, nes viena kvadratinė pėda 
kainuoja maždaug apie £1/10/- 
(nepilnai), tuo tarpu Sydnėjuje 
fibriniai namukai kamuoja apie £ ’ 
kvadratinė pėda, o čia visgi yra 
mūras.

Pats namas susideda iš dviejų 
pastatų. Viename yra salė su pa­
kėlimu (scenai), talpinanti 300 
žmonių. Kitame name yra dvi ma­
žesnės salės su ketvertą- kambarių 
ir virtuve. Tad, namas yra tinka­
mas aptarnauti visiems mūsų rei­
kalams. Pliusas yra dar ir tas, kad 
vieną sieną išvertus galima sujung­
ti dvi apatines sales, tuo padidinant 
pagrindinę salę.

Taryba vienbalsiai nuta rė na m? 
nupirkti ir savo įnašus kiekvienas 
padidinti iki £50. Jokių nesutari­
mų ar skirtingų minčių tarybos 
valdyboje šio namo užpirkime ne­
buvo.

Susisiekimo atžvilgiu namas yra 
labai patogus. Iš Redfern ir Ers- 
kineville stočių apie 7-9 minutės 
pėsčiam. Pro šalį eina tramvajus

gali patys pranešėjai (comenta- 
tors). įsuktos juostos bus studijos 
centre vėliau pergrojamos ir, pa­
gal reikalą, transliuojamos.

Kadangi mikrofoniniai taškai 
dėl vietos stokos stadijonuose nė­
ra įrengti uždarose, garsą nepralei­
džiančiose patalpose, tai minios 
triukšmui atskirti — eliminuoti 
yra panaudojami tam tikslui pa­
ruošti mikrofonai.

Po daugelio bandymų, naudo­
jant jungiančią špulę ir kristalus, 
yrai nutarta panaudoti taip vadi­
nami lūpinio tipo mikrofonai (lip 
type microphones).
Prie mikrofono pritvirtinta tam 
tikra lūpų apsauga (lip guard) iš 
karto nustato kalbėtojo lūpų atstu­
mą (ne toliau, kaip 1 inčas) nuo 
paties mikrofono, kuris, tokiu bū­
du kalbant, perduoda tik pranešė­
jo balsą, o visą kitą minios triukš­
mą pašalina. Reikalui esant, šalia 
pranešėjo sėdintis technikas gali 
ir aplinkinius garsus įjungti arba 
išjungti.

Pranešėjai ir technikai turės po 
porą ausinių garsiakalbių ir patys 
galės girdėti bei nustatyti perdavi­
mo stiprumą. Daugelis technikų 
yra naujieji australai arbai mokan­
tieji kurią nors svetimą kalbą. Kai 
pranešėjas prancūzas, italas ar dar 
kitas, tai ir technikas jam parenka­
mas mokąs jo kalbą.

Trumpai suglaudus, iš kiekvie­
no mikrofoninio taško yra galima:

a) įsukti pranešėjų kalbas į 
juostas,

b) perduoti pranešimus tiesiog 
telefonu į radio studiją ar patį ra­
dio centrą,

c) siųsti, iš anksto susitarus, pra- 
nešimus tiesiog per radio siųstuvą,

d) atskirai kalbėtis telefonu su 
studijom ir radio centru,

e) pagal reikalą įjungti, išjung­
ti bei kontroliuoti aplinkinius gar­
sus, minios šauksmą, atidarymo 
bei kitų iškilmių kalbas.

Kiekvienai radio studija stadi­
jono patalpose užima 80 kvadra- 

mai nupirkti 
iš Circular Quay per Redferną į 
St. Peters stotį.

Pats rajonas yra skirtas įmonei, 
taip, jog parengimai, jeigu užsi­
tęstų ilgiau, jokių trukdymų iš kai­
mynų nebus.

Tarybai lieka surasti finansu| 
iki sausio mėnesio, nes reikia įmoi- 
keti £4500, o Taryba teturi tik 
apie £2000, beto susidarys dar tei­
sinės išlaidos, taip tikimasi, jog vi­
sos išlaidos siektų trūkumo a.pie 
£3000. Dabar belieka mums paro­
dyti savo lietuvišką supratimo rei­
kalą. Visi kiti užsieniečiai jau turi 
savo namus. Iš pabaltiečių mes li­
kome packutiniai. Taigi, nejaugi 
mes nesuprasime lietuvybės išlai­
kymo klausimo ir būsime šykštūs ? 
Visi mes naujakuriai šiame karšte. 
Visiems mums visko trūksta ir 
trūks dar ilgą laiką. Tad naujų bal­
dų, tai gražaus automobilio ir 
viso kito. Tačiau, mūsų visuome­
nei išsilaikyti svarbiausiai reikalin­
gi namai — LIETUVIŲ NAMAI, 
kuriuose galės susirinkti mūsų jau­
nimas praleisti vakarus kartu lie­
tuviškoje aitmosferoje, choras re­
petuoti /lietuviškas dainas, ;tearo 
mėgėjai ruošti naujus veikalus mū­
sų visuomenei, jaunieji a'tžaliečiai 
saivaitgalio mokyklai. Kiek mes 
turime savų visokių tautinių dar­
bų, kuriuos galėsime atlikti savuo-

tinių pėdų plotą ir dėl vietos tau­
pumo visi techniniai įrengimai, pa­
tys technikai ir pranešėjai turės su­
tilpti tame pačiame kambaryje. 
Pranešėjui yra atskiras nedidelis 
stalas su elektriniu jungikliu, gar­
siakalbiais ir garso stiprumui nu­
statyti sraigteliu.

Studijų patalpos apgaubtos 
garsą nepraleidžiamom sienom ir 
yra paruoštos geram radio perdavi­
mui.

Tam tikromis priemonėmis ra­
dio centras yra užtikrintas nuola­
tiniu elektros srovės tiekimu. 
Elektros jėgainės yra visur prave- 
dusios net dvigubas elektros lini­
jas. O prie to dar nuolat veiks 
(75 KVA) dyzeliu sukamas gene­
ratorius, /taip, jog nutrūkus pa­
grindinei elektros srovei, bus tie­
kiama iš šio generatoriaus.

(Be atskirų detalių medžiaga, 
šiam straipsniui paimta iš “Offi­
cial Journal of Postal Telecom­
munication Technicians’ Associa­
tion” (Australia .

A. G.

6,902,137 DOLERIŲ 
MOKSLINĖMS STUDIJOMS
Rockfellerio Fondas antrame 

šių metų ketvirtyje įvairioms stu- 
iijoms ir tyrimams finansuati pa- 
kirstė 6,902,127 dolerių.

LIETUS PAVAGIA MAISTĄ
Michigano Valstybės universite­

to mokslininkai, panaudodami ra­
dioaktyvias medžiagas ir daryda­
mi lapų chemines analizes, nusta­
tė kad per ketvertą vadandų lietus 
iš lapų išplovė apie 71% potašo, 
dalį azoto, kalcijaus, magnezijos, 
mangano, geležies, vario. Iš to da­
romai praktiška išvada, ilgas lietus 
sumažina augalo augimą ir gali bū­
ti net reikalinga papildomo patrę­
šimo.

se namuoes? — Jų yra begalės!
Neginčytinas faktais — namų 

reikia. Namai jau yra! Dabar rei­
kia parodyti tik mūsų lietuvišką 
susipratimą, kad galėtume sumesti 
užtektinai pinigų, nepaleidžiant 
namą iš mūsų rankų. Jeigu Sydnė­
jaus ir apylinkių lietuviai per šiuos 
du mėnesius nesumes £3000, tai 
mieli tautiečiai, mes ateityje turi­
me gėdytis vadintis lietuviais! Mū­
sų kartos per amžius kovojo išlai­
kyti lietuviškumą, savo kalbą, pa­
pročius ... O dabair dėl savo nau­
jo saliono baldų, ar naujos maši­
nos, manau, neatsisakysime lietu­
viško židinio tremtyje — LIETU­
VIŠKŲ NAMŲ.

Tarybos natriai savaitgaliais yra 
pasiryžę aplankyti kiekvieną žino­
mą tautietį.' Jiems būtų didelis pa­
lengvinimas, jeigu jūs turėtumėte 
paruošę pinigus jiems atvykus. 
Tuokart susitaupytų dvigubos ke­
lionė'-, jei kartais su savim neturė­
tumėte ir reikė‘ų atvyki dar kartą 
vėliau. Laiko maža! Tad, visi į tal­
ką! Jej kartais dėl kokių kliūčių 
neužsuktų pas Jus Tarybos narys 
ar įgaliotinis, pinigus galima įmo­
kėti, pasiunčiant paštu money or­
der, ar čekį, pažymint “Lithuanian 
House” ir pasiunčiau iždininkui, p. 
S. Grinai, 10 Peel st., Kiribilli, 
NSW.

Kuo greičiau sumesime pinigus, 
tuo greičiau galėsime įsikraustyti 
į savus namus — Lietuvių Namus!

(ab)

niu atžvilgiu nusiskundimų ne­
daug.

Kiek kitaip yra su kultūrine- 
dvasine sritimi. Apie ją biuletenis 
taip pasisako: “Viena pusė meda­
lio labai graži, jau “stojamės, am 
kojų”, bet, deja, kita medalio pu­
sė to džiaugsmo nerodo, nes mū­
sų tautiniai, dvasiniai reikalai ne­
eina — nerutuliojasi drauge tokiu 
pat mastu ir tempu, kaip materia­
liniai. Dar pirmais metais kiek 
lengvesne širdimi atsižadėdavome 
svaro, šilingo tikslu paremti mū­
sų tautos laisvinimo darbą bei su­
šelpti į vargą patekusius mūsų tau­
tiečius. Dabar jau šie reikalai ne­
bėra mums aktualūs — svarbūs, 
daugeliui jie tapo neverti dėmesio.

Ne vien tik tai, bet ir mūsų tau­
tiniai reikalai užmirštami . . . Jau 
yra priaugančio lietuviško jauni­
mo, kuris nesistengia lietuviškai 
kalbėti, pagaliau, pilnai nesusikal­
ba savo gimtąjai kalba su savo tė­
vais, o šie pastarieji sąmoningai 
nekreipia į tai dėmesio.”

Ypač skaudžiai nusiskundžiama 
neskaitymu lietuviškų knygų ir 
laikraščių. Knygų platintojai net į 
namus atnešę knyga's neranda pir­
kėjų.

Ar žinai, kad...
• Kartą pasaulio užkariautojas 
Aleksandras Didysis lankėsi vieno­
je vietovėje, kur gyveno savo sta­
tinėje garsus Antikinės Graikijos 
filsofas Diogenas. Sutikdamos sa­
vo valdovą minios lenkėsi ir klau­
pėsi. Diogenas tuo tarpu atsigulė 
pakelėje į griovį. Aleksandras tai 
pastebėjęs, išlipo iš savo impera­
toriško vežimo ir, priėjęs prie gu­
linčio Diogeno, tarė: “Aš esu 
Aleksandras Didysis.” Diogenas 
gulėdamas atsakė: “Aš esu Dioge 
nes-šuo.” Aleksandras, norėdamas 
pabrėžti savo valdovišką galią, vėl 
tarė: “Prašyk, ko nori ir gausi.” 
Diogenas nušvitęs sušuko: “Susi­
mildamas, pasitrauk ir neužstok 
man saulės, kuri šiandien taip mai- 
loniai šildo.”
• 70 metų amžiaus ispanų poe 
tas Juan Ramon Jimenez gyveno’ 
labai neturtingai. Prieš kiek laika 
susirgo jo žmona. Netrukus ir pats 
poetas atsidūrė ligoninėje. Ir štai 
šituo nelaimingu metu atėjo lai­
minga žinia — J. R. Jimenez lai­
mėjo Nobelio literatūros' premiją.
• Senovėje Olimpiniai žaidimai 
buvo skiriami vyriausio graikų die­
vo Zeuso garbei ir buvo kasmet 
žaidžiami Olimpijos slėnyje vakan 
rineje Graikijoje. Pirmieji olimpi­
niai žaidimai, manoma, įvyko 776 
m. pr. Kr. Tačiau penktame am­
žiuje po Kr. puošni Zeuso statula 
atsidūrė Konstantinopolyje, o gar­
sioji Zeuso šventykla buvo, sugriau 
ta gotų karaliaus Teodosijaus II 
viešpatavimo laiku tarp 402-450 
Šitos šventyklos griuvėsius atrado 
vokiečių archeologai 1 875-1 881 
m. kuri 1896 m. buvo atstatyta 
pagal senovišką buvusį modelį.
• Didžiausias lietuvių knygnešys 
yra Jurgis Bielinis-Bieliaikas. Jis 
per 30 metų pergabeno iš Prū ų į 
Didžiąją Lietuvą apie 200 pūdų 
draudžiamos literatūros. Už jo su­
gavimą rusų valdžia buvo pasky­
rusį tais laikais didelę premiją — 
1000 aukso rublių. Tačiau J. Bie­
linis ir mirė Lietuvos Nepriklauso­
mybės išvakarėse.
• Kartą caras Mikalojus I lankė­
si Kaune ir, važiuodamas pro Vy­
tauto Didžiojo bažnyčią, paklausė: 
“O kas čia?” “Bažnyčia, jūsų di­
denybe,” atsakė sargybinis. “Cerk­
vė,” suriko perpykęs caras ir nuo 
tos dienos buvusi prančiškonų baž­
nyčia (maždaug apie puspenkto 
šimto metų) buvo paversta cerkve 
“caro įsakymu”.

Br. Zumeris

ta. Bet ir kitų tautybių nedaugiau: 
latvių, estų, bet jie visi turi savo 
tautybių dvasiškius, kurie didžiąja 
dalimi ir palaiko jaunimą nuo nu­
tautėjimo. Aš mainau, kad ir mes, 
lietuviai, galėtume išlaikyti savo 
tautybės kunigą, deja, nėra kam 
tuo reikalu rimtai pasirūpinti.”

Nepaisant visokių sunkumų, vis­
gi yra sudaryta N. Zelandijos Kraš 
to Valdyba, Revizijos Komisija ir 
Garbės Teismas. Krašto Valdybos 
pirmininkas — č. Liutikas, Vice­
pirmininkas — A. Mitkevičius, Ka­
sininkas. ir Tautos Fondo įgalioti­
nis — V. Grigaliūnas, Kultūros ir 
Meno Vadovas — V. Procuta ir 
Sekretorius — J. Paplauskas.

Red. pastaba. — “Tėviškės Ai­
dų” Redakcija yra pasiryžusi susi­
siekti su mūsų vyskupais ir prašy­
ti, kad jie padarytų reikiamų žy­
giu, kad N. Zelandija ir Australija 
gautų daugiau lietuvių kunigų. Aus 
tralijoje Brisbane, Canberra ir Tas 
manija neturi savo lietuvio kunigo 
ir yra aprūpinamos nereguliariai 
dvasiniais patarnavimais. Bet pir­
moje eilėje, žinoma, reikėtų lietu­
vio kunigo N. Zelandijai. Tik N. 
Zelandijos lietuviai turėtų prirody­
ti šiek tiek daugiau iniciatyvos 
vietos vyskupijoje ir ten pasibelsti 
į duris, prašant lietuvio kunigo. 
Mes dėkojame gerb. ponia*! O. 
Gerdvilienei už jos laišką ir iškel­
tą lietuvio kunigo reikalą. Mes ma­
nome, kad yra ir daugiau lietuvių 
katalikų N. Zelandijoje, kurie no­
rėtų lietuvio kunigo. Būtų malo-
nu tokių laiškų ir iš kitų tautiečių 
sulaukti. Juo daugiau žmonių pa­
geidaus, tuo kunigo reikalas gali 
engviau išsispręsti. — Red.

Seimininkėm
VIENIŠKAS ŠNICELIS

Skersai išplauta mėsa iš veršie­
nos kumpio, šnicelį gerai išmušti, 
pabarstyti druska ir pipirais, pavo- 
lioti į išplaktą kiaušinį ir pabars­
tyti sausainiais. Kepti karštuose, 
riebaluose. Šniceliai paduodami be 
padažo, jie turi būti trapūs ir sau­
si, Papuošti citrina ir petruškomis.

TRAPUS IR NERIEBŪS 
ŽAGARĖLIAI

Imti 4 kiaušinių trynius ir 1 
kiaušinį su baltymu, pridėti 1 
šaukštą grietinės ir 1 šaukštą svies­
to. Tą viską suminkyti su miltais 
taip, kad tešla nebūtu kieta. Po to 
tešlą iškočioti labai plonai. Su- 
piausčius ir išvertus per viduryje 
įpiautą skylutę, dėti į verdančius 
riebalus; Geriausia imti augali-. 
nius (aiufa). čia jie labai greit ver-
da. Išėmus, kol dar karšti, kiekvie­
ną atskirai užberti cukrumi — 
pudra, kad priliptu.

Norma1 5 kiaušiniai, 1 šaukštas 
grietinės, 1 šaukštas sviesto, 2 sv. 
riebalų, miltų ir cukraus pagal 
skonį.

300 mylių nuo žemės, bus panau­
doja triguba raketa, 70 pėdų ilgio. 
Tos raketos paruošimas kaip tik ir 
yra sunkiausias uždavinys.

Ligi šiol didžiausias pasiektas 
augštis buvo 25o mylių, panaudo- 
ja’nt tam vokiečių paimtą V-2 ra­
ketą, užkabintą ant amerikiečių 
Wac Corporal raketos.. Ta raketa 
re tik turi dirbtinį mėnulį iškelti į 
300 mylių augštį, bet ir paleisti jį 
bėgti apie Žemę 18,000 mylių grei 
čiu #er valandą.

Galimas dalykas, kad tas dirb­
tinis mėnulis turės pailgą orbitą — 
neskries taisyklingu ratu aplink že­
mę, o nutols iki 800 mylių ir pri­
artės iki 300 myliu. Jis turėtų ap­
link Žemę per parą aplėkti 16 kar­
tų. Tikimasi, khd jisai išsilaikys 
bent keletą dienų, o gal ir ilgiau. 
Nebus daroma pastangų tą dirbtiną 
mėnulį nesunaikintą vėl nuleisti 
and žemės.

Iš jo 2 1 svaro apie 10 svarų 
ims sienos, o dar apie 10 svarų 
bus įrankiai. Mokslininkai su tuo 
mėnuliu nori daugiau patirti apie 
atmosferos tirštumą tokiame augš-

BALIONAS 25 MYLIŲ 
AUKŠTYJE

Minneapolyje balionas iš plasti­
nės medžiagos paleistas iki 25, 80 
mylių aukščio. Balionas buvo pri­
pildytas helijaus dujų. Su savimi 
jis tempė 48 svarus įvairių instru­
mentų. Bandymą padarė Minneso- 
tos universiteto mokslininkai.

dolerių.

KOLONIJŲ REIKĖS IEŠKOTI 
MĖNULYJE

Mėnulį žmonės galės aplankyti 
dar šio šimtmečio pabaigoje. O su 
žemės satelitu žmonės galės pakil 
ti ir ten 6-24 valandas išsilaikyti 
jau per šį dešimties metų tarpą. 
Taip aiškino anglam Amerikos ra­
ketų specialistas F. S. Durant.

KATALIKŲ FEDERACIJOS 
KONGRESAS AMERIKOJE

Rugsėjo 12-14 dienomis Bos­
tone LietuviųKatalikų Federacija 
minėjo savo auksinį jubiliejų. Da­
lyvavo 4000 žmonių. Kongresas 
pradėtas pamaldomis šv. Petro 
bažnyčioje, kurias laikė J. E. vys­
kupas Brizgys. Pilnaties posėdį 
pradėjo kongresui rengti pirmi­
ninkas kun. Žuromskis. Praneši­
mus. padarė Federacijos Centro 
Valdyba, kurios pirmininku bu­
vo dr. A. Damušis. Į naują Federa­
cijos Centro Valdybą išrinkti: prel. 
Ig. Albavičius, dr. A. Juška, L. Ši­
mutis, kun. J. Borevičius, prel. J. 
Balkūnas, dr. A. Damušis, inž. A. 
Rudis, D. Kaminskienė, J. Šoliū- 
nas, ir A. Aleksis.

Atskirus posėdžius turėjo atei­
tininkai ir vyčiai. Antros dienos 
vakare buvo kongreso dalyviams 
balius — bankietas, kuriame da­
lyvavo 500 žmonių. Kongresas 
baigtas šventąja Valanda, kuri 
skirta už Lietuvos laisvę.

Filipinės sport'ninkės plauna žolę Olimp iados kaime

Sportininkai ruošiasi
Než ūrint didelių politinių įtempi- bus moms rungtynėms ir uoliai trenl- 

rnų, pfortninkai yra atvykę iš 68 ruojasi. Įdomus yra sportin’nkų gyve.- 
kraštų. šiuo metu jau yra atvykę apie ninias olimpiniame kaimelyje. Čia 
5000 sportininkų. Kiekvienas sport - vyksta giin mo dienų paminėjimą* ■, 

į ninku vienetas kruopščia’. ruošiasi treniruotės ir, kaip paveiksle matyti, 
darbai, mankšta prie žolės pjovimo.

' Sunk ausias darbas gal yra lintinin- 
kų ’ treniruotės'’. Su silpnesn'ais 
sprandais nesinorėti; bandyti tokių 
’’treniruočių”.

• Imt ninkas dr. Jerry Grahou pri­
spaudęs laiko šefų .Mažąjį Vilką, kuris 
ati>igavęs nugalėjo savo oponentų.
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SAVAITES KALENDORIUS
27 SEKMADIENIS PO SEKMINIŲ 
Šv. Katarina, Vismantas, Germė.
šv. Katarina yra viena nuostabių­

jų moterų, kuri ana s laikais apie 300 
metus gyveno Aleksandrijoje ir buvo 
susipažinusi su ano meto mokslais ir 
flloroių rašta s Ji labai gerai baigė 
garsią Aleksandrijos mokyklą ir pasi­
ryžo tekėti tik už tokio vyro, kurs 
bus labiau išsilavinęs už ją. Ji tapo 
kr kščlone ir atsisakė aukoti stabams. 
Ji nuėjo pas Imperatorių Maksšminą 
ir įrodė jam, kad žemas yra dalykas 
garbinti stabus. Imperatorius sukv e- 
tė savo valstybės mokslininkus ir su­
ruošė disputus tikėjimo klaus mals. 
Jis manė, kad žymus filosofai pajėgs 
jauną merginą įtik'nti jos nuomonės 
klaidingumu. Tačiau įvyko priešingai. 
Nemaža mokslininkų ir filosofų, įti­
kinti jaunos merginos išimintim1 ir 
žodžių gal'a, įtikėjo Dievą ir mirė 
kankiniais. Imperatorius mėgino ja 
meilin mais patraukti į savo pusę. Be* 
ir tai jam nepavyko. Tuomet ją nužu­
dė.

PIRMADIENIS, LAPKRIČIO 26
Šv. Silvestras, švitrigailė, Žempūt s.

Silvestriniečių kongregac jos įkū­
rėjas šv. Silvestras gimė apie 1177 
Italijoje. Jis mokėsi Paduvos ir vė­
liau Bolonijos universitetuose ir pagal 
tėvo valią turėjo tapti advokatu. Ta­
čiau jam labiau pat ko teologija ir jis 
prieš tėvo valią pereina j teologijos 
sudijas ir tampa kunigu. Tėvas už tai 
ant jo taip supyko, kad su juo nekal­
bėjo 10 metų. Greitai Silvestras pas­
kiriamas kanaun nku ir jo laukia gra­
ži ateitis. Tačiau jis išgyvena d delį su 
sijaudin mą. Jam tenka laidoti vieną 
jo giminaičių, kurs buvo labai gražus, 
bet mirtis jį pavertė nieku. Susijaudi­
nęs jis tarė: “Esu, kas jis buvo, o bū­
siu, kas jis yra’’. Jis tad paliko kated- 
r ą, pasitraukė į nuošalumą ir ten 
įkūrė savo kongregaciją ir jai vado­
vavo 20 metų.

ANTRADIENIS, LAPKRIČIO 27
Šv. Vergll'jHs, Girdutė, Almantas.
Šv. Vergilijus buvo Airijos vienuo­

lis. Ap’e 745 metus jis išvyko aplan­
kyti šv. žemės ir į namus daugiau ne­
sugrįžo. Du metus pabuvęs Prancūzi­
joje jis atvyko į Austriją ir apsigyve­
no Salzburge. čia jis tapo vyskupu ir 
šio krašto apaštalu. Jis buvo labai mo­
kytas, gabus ir dalyvavo daugeliu at­
vejų teologiniuose ginčiuose. J:s yra 
buvęs taip pat gilus mokslininkas ast­
ronomas ir buvo jau tada nuomonės, 
kad žemė tur’nti būti apvali. Mano­
ma, kadi jis buvo parašęs šiuo klau­
simu ir knygą, bet, deja, ji nėra pasie­
kusi mūsų laikų.
TREČIADIENIS, LAPKRIČIO 28

Šv. Jokūbas, Mansvetas, Makare 
Rimgaudas-, šv. Jokūbas g mė Italijoj" 
1391 m. Gerų žmonių padedamas bai­
gia Perugijos universitetą ir tampa 
advokatu. Tačiau jo m ntys nukryps­
ta į kunigystės pašaukimą ir jis įsto­
ja į prančiškonų vienuolyną, čia jis 
tampa kun'gu ir Italijos misionierium. 
Jo karšti pamokslai ir šventas gyve­
nimas patraukia daug žmonių prie 
gražaus gyvenimo ir grąžina daug 
paklydusių į tikrą tiesos kelią. Jis bu­
vo vyresniųjų s'unčiamas į daugelį 
kraštų atstovauti vienuolyno reikalus. 
Aplankė Vokietiją, Austriją, Švediją, 
Daniją, čekją ir Lenkiją. Jis buvo la­
bai pamaldus ir darė dideles atgai­
las už žmonių nuodėmes. Netrūko ir 
didelių sunkumų iš kitų vienuolių pu­

Ponus BINKEVIČIUS ir Ponus GUČIUS, 
mirus mylimai mamytei "r uošvei, reiškiame gil ą užuojautą.

A. MAINELIENE r K. B. DIČIČNAI

IS MUSU PARAPIJŲ
Sydney

IR VĖL NAUJAS KAPAS
šio mėn. 6 d. po sunkios inkstų 11- 

gos Penrith ligoninėje mirė St. Ma­
ry’s kolonijos l etuvis Juozas Blaže­
vičius, buvęs ūkininkas Plungės apy­
linkėje. Prieš 8 metus atvyko Aus­
tralijon. Savo darbu ir taupumu pasi­
statė gražų namą St. Mary’s kolonijoj, 
bet ateities planus nutraukė ši nelem­
ta liga ir mirtis. Paskutinius Sakra­
mentus suteikė ir palaidojo Sydnėjaus 
lietuvių kapelionas kun. P. Butkus, 
tardamas jautrų atsisveikinimo bei 
paguodos žodį.

Veliuonis buvo palaidotas šio mėn. 
9 d. St. Mary’s katalikų kapuose, pa­
lydėtas savo nuliūdusios žmonos Mar­
garitos ir visų St. Mary’s lietuvių, 
gausiai papuošusių jo kapą. Austra­
lijos pavasario gėlėmis ir vainikais. 
Ilsėkis ramybėje!.

PAKRIKŠTYTA
Camperdowne pakrikštyta Danutė 

— Marija Slonskytė, duktė Eduardo 
ir Reginos Kulakauskaitės Slonskių.

K.P.B.

Adelaide
• Lietuviams pamaldos Adelaidėje 
Sekmadienį (lapkr. 25 d.) — 6 vai. 
vak. Po to Sekmadienio kapelionas 
bus išvykęs nuo lapkr. 26 d. iki gruo­
džio 6 d., taigi Sekmadienį, gruodžio 
2 d., nei Albert Parke nei Adela dėje 
pamaldų lietuviams nebus. Prašom 
tuomet eiti į australų pamaldas.
• Adelaidės ‘Lietuvių Caritas’ Foils o 
Namai Christies Beach kurorte grei­
tai kuriasi. Talkos būdu jau perkelta 
į ten daržinėlė — barakas ir baigia­
mi sustatyti perkelti išardomi narna’ 
C 5 kamb. ir virt.). Turime puik ų tal­
kininkų ir rėmėjų. — šį Sekmadienį, 
lapkr. 18 d., tuoj po pamaldų bažn. sa­
lėje kapelionas padarys smulkų viešą 
pranešimą apie mūsų parapijos “Lie­
tuvių Caritas” darbą. Tuo tarpu ren­
kamos aukos.

auumiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiitiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiciiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiintiii 
Taisomi ir parduodami laikrodžiai, brangenybės, papuošalai.

NAUJAI ATIDARYTA KRAUTUVE

A. Silva
3 KATANDRA ROAD, ORMOND. — Telef. LW6460. 

(preš geležinkelio stotį)
Prekės tinkamos įvairiom dovanom. • Didelis pasirinkimas. 

Laikrodžiai augščiausios kokybės. • Lietuviam spec, nuolaida. 
Kreipti* asmeniškai kiekvienu laiku, arba telefonu LW4370.

sės. Tačiau jis visa tai nuolankiai pri­
ėmė ir kantriai nukentėjo gyvenimo 
vargus.
KETVIRTADIENIS, LAPKRIČIO 29

Šv. Saurninas, Filomėja, Daujotas-
šv. Saturninas yra vienas pirmųjų 

Prancūzijos apaštalų. Apie 250 me­
tus šv. Tėvas Fabijonas pasiuntė šv. 
Saturniną į Tulūzą skelbt Kristaus 
mokslo. Ten jis įkūrė tikinčiųjų bend­
ruomenę — parapiją. Į savo parapija 
šv. Satum nas turėdavo eiti pro pa 
gonių šventyklą. Velnio apsėstiej 
prie tos bažnyčios pranašaudavo žmo 
nėms ateitį. Pajutę šv. Saturnino ar 
tumą, jie nustojo pranašauti ir api< 
tai pasakė pagonių šventyklos kuni 
gams. Pagonys labai užpyko ir nutarė 
šv. Saturniną nužudyti. Jie suėmė jį 
r pareikalavo, kad aukotų stabams, 
šv. Saturninas atsakė, kad jis negali 
aukoti tokiems dievams, kurie jo bijo. 
Pagonys jį prir šo prie kojų aukoms 
atvesto buliaus ir paleido. Bulius įsiu­
tęs mindė ir badė šv. Saturniną, kol 
jo t k gabalėliai beliko. Taip jis mirė 
kankinio mirtimi 257 m.

PENKTADIENIS. LAPKRIČIO 30
Šv. Andriejus apaštalas, Linksmuo- 

lė. šv. Andriejus yra Kristaus apašta­
las, šv. Petro vyresnys s brolis. Jis 
priklauso prie Kristaus pirmųjų sekė­
jų. Po Kristaus mirties ir šv. Dvasios 
nuženg mo šv. Andriejus išvyksta į 
Mažają Aziją Kristaus evangelijos 
skelbti. Jis perėjo daug kraštų bes­
kelbdamas evangeliją. Patros mieste, 
Achajoje jį suėmė gubernatorius Egė­
jas ir pasmerkė mirti ant kryžiaus. 
Tuo būdu išsipildė šv. Andriejaus no- 
ras mirti taip pat, kaip jo mokytojas. 
Sakoma, kad imdamas kryžių ant ku­
rio jis turėjo mirti, šv. Andriejus kal­
bėjo šiuos žodžius: “Kryžiau šventas, 
kurs priėmei Kristaus sąnarių puoš­
numą ir grožį. Kryžiau ilgai mano iš- 
silgtas ir ieškotas. Nuvesk mane pas 
mano Mokytoją”. Tris diena? kabo­
damas ant kryžiaus prikaltas jis nesi­
liovė skelbęs evangeliją.

ŠEŠTADIENIS, GRUODŽIO 1
Pal. Aleksandras, Natalija, Būte- 

geidls, šile. Pal. Aleksandras gyveno 
tuo metu, kada Anglijoje vyko katali­
kų persekiojimas. Jis buvo angliko­
nas. Dėl savo grož o jis buvo vadina­
mas studentų tarpe “gražiuoju Oks­
fordo jaunuoliu”. Jis susidraugavo su 
katalikais ir tapo kataliku ir Reim- 
se buvo įšvent ntas kunigu. Jis turė­
jo slapta grįžti į Angliją ir čia skelb­
ti katalikų mokslą. Bet jis buvo grei­
tai išduotas -r įmestas į kalėjimą. Jį 
kankino badydami panages adatomis, 
norėdami išgauti, kur yra kiti kun - 
gai. Pagaliau jį pakorė, jo galvą nu­
kirto, kūną perkirto į keturias puses 
r galvą išstatė prie tilto, kad tuo bū­

du kitus atgrąsintų nuo katalikybės.

MINĖTINI XVYKIAI:
156. 11. 1855 Konstant nopolyje mirė 

Adomas Mickevičius (g. 24.12.1798)
26. 11. 1902 Seinuose mirė vyskupas

A. Baranauskas, (g. 17.1.1835)
28. 11. 1864 Vilniuje mirė Teodoras 

Narbūtas (g. 8.11.1784).
30. 11. 1822 Raseiniuose gimė A. Fro­

mas Gužutis (m. 8.8.1900).
30. 11. 1945 Brettene m rė Vilius Gai­

galais (g. 27.9.1870).
1. 12. 1924 Karaliaučiuje mirė Kazy- 
Būga (g. 6.11.1879).

Melbourne
PARAPIJOS NAMUI AUKOJO:
£15 — Aug. Ročius; Fel. Ročius, Alf 

Ročius. £10 — XY. £9 — Vaičait s P. 
£5 — Jeronimag Zeleniakas, Ant. Mar 
tišius, Bapkaitis, Tamulev čius, N. 
Butkūnas, Urbšys Br.. £2 — Erbrene- 
ris Bruno. £1 — žižmaraitė, V. D. M. 
Butkevič us. 10/ —- Petraitis. 5/ — ži­
bąs, Palovinskienė Anastaz. Nevardi- 
niai surinkta £1/12/.

Savalt niai pažadėjo aukoti:
10/ — A. Būga, S. Bronza, V. M. D. 

Butkevičiai, Pr. Vilutis, J. Uknevi- 
čius, A. š Iva, M. Bumblys, J. J. Šeš­
takauskas. 8/ — Pr. St. švambariai. 
6/ — Vyt. Andriukonis. 5/ — J. ši­
mutis, Ant. Verbyla, Z. Samuolis, V. 
ž’ogas, P. Petkevičius, V. Samulis, A. 
Šimoliūnas, J. Bratiška, J. Gylys. 4/ 
— J. Seliokas, Vyt. Miilauskas, Jul. 
Petraitis, J. Verbyla, St. Pankev čius. 
3/- — Br. Mačiulaitienė. 2/6 — J. Lie­
sis. 2/- Aur. Vaiča’tytė, R. Šmitas, J. 
Budrevičius, A. Vaitiekūnas, J. Gied­
raitis, J. Keblys, 1/ — L. Grumulai- 
tis.

Pasižadėjimai neterminuojami, kad 
niekas nebūtų varžomas savo įs’parei- 
gavimu. Pageidaujama, kad pasižadė­
jimai būtų tęsiami kol namas bus iš­
mokėtas. Kviečiama kiekv enas dir­
bantysis įnešti kad ir nedidelę sumą. 
Pasižadėj mo lapelių ir aukos vokelių 
sekmadieniais rasite prie aukų dėžu­
tės. Įmetus į dėžutę pasižadėj mo la­
pelį ar jį atsiuntus paštu, gausite paš­
tu atsakymą, kuriame bus pažymėtas 
jūsų aukog numeris, šį numerį užra­
šyti ant vokelio, į kurį dedama auka. 
Praėjus metam, bus skelb ama, kiek 
kuris aukotojas šiais vokeliais yra su­
aukojęs.
• šią sava‘tę perimame savo žinion 
parapijos namą. Sekmad enį, gruodžio 
2 d. visi po lietuviškų pamaldų kvie­
čiam! jo apžiūrėjimu;. Adresas: 18 
Henry st., Kensington. Prie pat Ken­
sington katalikų bažnyč’os. Traukiniu 
važiuoti į Kensington stotį.
• Pakrikštyta: Diana Ramutė Teresė 
Šedu’kytė, Stanislavo ir Onos duktė

MELBOURNE
KUOPA ATSISVEIKINO

Lapkričio 11 d. Melbourne atei­
tininkų “Aušros Vartų“ kuopa, at­
sisveikino su savo kūrėju ir ilgame­
čiu pirmininku Vytautu Čižausku.

Jaukiame pp Vaičaičių salione 
.ekmadienio. popietę pro aparato 
uždangų dainavo šabaniauskas il­
gesio meilę, kai į susirinkimų atvy­
ko Vytautas čižauskas. Kažkur iš 
kampo pasigirdo plonas balselis: 
‘Tai vestuvinė preliudą.” Kita pri­
dėjo: “čia specialiai Vytui.” Kuo­
pos pirmininkas, kaip įpratęs draus 
mės, mostelėjo ranka ir atskleidė 
visų uždangų: “Mūsų Vytas žanija- 
si!” Reikia manyti, būtų jis ir pla­
čiau paaiškinęs apie Vyto suma­
nytų žygį ir atsisveikinimo prasmę 
bei liekančių mergaičių nuotaikas, 
bet tuo tarpu atvyko kuopos glo­
bėjas p. J. Mulokas, ir taip jaunuo­
liškas minties žaismas paliko be 
komentarų. Staiga pasikeitė tona* 
ir pirmininkas oficialiai tarė: “Su- 
sirinkmų pradėsime.” Kaip įpras­
ta, visi sustojo maldai. Nutilo mu­
zika, o po maldos tylėjo ir mergai­
tės. Pirmininkas traškino popie­
riaus lapus ir jieškojo pirmojo žo­
džio:

“Brangus Vytai, mieli ateitinin­
kai, — pradėjo giliu atsidusimu
— dirbkim, kovokime dėl Lietu­
vos! Šiandien palydime į šeimos 
gyvenimų vienų mūsų aktyviausių 
brolių — Vytautų Čižauskų. Jis yra 
vienas iš Melbourne ateitininkų 
kūrėjų. Jis dirbo, kovojo ir dauge 
lį mūsų pašaukė šiam darbui visa 
atnaujinti Kristuje.”

Toliau suminėjo Vyto atliktus 
darbus,kvietė savo brolius ir se­
ses ateitininkus pasimokyti iš jo 
organizacinio dabštumo ir galiau­
sia Vytui palinkėjo puikaus šeimy­
ninio gyvenimo.

Tuo atsisveikinimas nesibaigė 
Liucija šeštakauskaitė tuoj Vytui 
sudėjo poezijų:

— Sesės ir broliai! Suskolinkit 
man savo ausis!
Ne palaidot ateinu aš Vytų, bet 
jo darbus pagerbti.
Kų žmonės gero padaro, tas per 
amžius istorijoj lieka.
Tat pagalvokit, kokia šiandienų 
mums laimė . . .
Kas gali atsiminti visų jos ei­

liuotų kalbų. Daug gražių žodžių, 
daug poezijos, daug prisiminimų 
iš ruoštų vakarų, vaidinimų, išky­
lų ir susirinkimų.

Vyto kalbos atsakymui Irena 
Kaladytė padeklamavo paties Vy­
to vienų elėraštį. Kaip plaštakė 
lengvai skrendančiu balseliu Irena 
dėstė mintis apie dainuojančių jau­
nystę ir verkiat} tėvynės ilgesį pa­
langėj.

Šių jaukiai plaukiančių atsisvei­
kinimo gaidų nutraukė kapelonas. 
Nugi atvažiavo! Dar čia įsikišo 
šeimininkė ponia Vaičaitienė ir vi­
sus susodino prie kavos. Programa 
iš karto pasikeitė, “žinote naujie­
nų?”— Išgųstingu balsu tarė ka­
pelionas po pirmo kavos gurkšnio. 
Visi ištempė ausis. Kų gali žinoti, 
o gal jau karas. “Yra jau kritusių,”
— tęsė jis toliau. Visi nutilo ■ 
“Vytas žanijas!” — užbaigė kape­
lionas. Be vyno visi pasigėrė juo­
ku. Šeimininkė tuoj nuskubėjo į 
spintų ir atnešė būsimam jaunave­
džiui simboliškų vyno taurelę. Ka­
pelionas vėl pradėjo. Jis prisimi­
nė Vokietijos laikus, stovyklos ši­
lelį, kur gimė Vyto idėjos visa at­
naujinti Kristuje. Kapelionas pra­
tęs kalbėti ilgai, tai ir šį kartų jam 
ataušo kava, o jis vis šaukė sugrįž­
ti senuosius laikus ir norėjo išgirs­
ti, kaip stovyklos šilelis dainuoja 
kartu su gimnazijos ateitininkais.

Po kavutės prasidėjo koncertas. 
Gyvai įsijungė į jaunimo būrį se­
nas dainininkas, pats namų šeimi­
ninkas Pijus Vaičaitis — senjoras. 
Buvo ir kvartetas, ir duetas, ir ben­
dros sutartinės. Senjoras Vaičaitis 
visai atjaunėjo. Daina tik nutyla, 
jis deklamuoja. Pastatė jis didžiulį 
tiltų, kuris jungia du upės krantus,

Siuntiniams i Lietuva
GERIAUSIAS KELIAS PER N. BUTKCNĄ

(Rašyti: Mr. Butkūnas, 9 Cowper st., St. Kilda South, Vic. Telefonas: 
LU6671. Asmeniškai geriau-/a sutikti sekmad eni.ais Parapijos.' Kjoske). 
Ats'tovaujama didžiausia Europoje e imtinių firma TAZAB & CO., kuri 

pasižymi sąžininga ir greita tarnyba.
Jok’o pavojaus permokėti. Kainos firmos nustatytos. Prekės aukštos 
rūšies. Pristatymas garantuotas. Gavėjas nieko neturi primokėti. Rei­

kalaukit lietuviško kainoraščio.

>:«< m: <♦>. <♦>. <♦> x

RUMEL COMPANY
124-130 HARDWARE STREET, MELBOURNE, C l. 

(Little Lonsdale st. kampas)

Siuntiniai i Lietuva
TELEFONAI: — MU2666 ir MU1887.

Visos išlaidos padengiamos per mūsų firmą. — Gavėjas 
neturi nieko mokėti už siuntinio pristatymą. — Visi 
siuntiniai pilnai apdraudžiami. Rašykite, arba skambinkite 

dėl katalogų.

įvairenybes
VILNIUS PADARĘS SPAUDOJE 

REVOLIUCIJĄ
Maskvos Izvestija paskelbė ga­

vusi iš Vlniaus, laikraštį “Soviets- 
kaja Litva”, kuris atspausdintas ir 
ne rotacine mašina, kaip papras­
tai, ir ne rinkikų rinktas. Taip pat 
tai nesanti fotokopija. Tai esąs vi­
sai naujas išradimas — spausdin­
ti laikraštį “magnetiniu būdu”. '1 o 
išradimo autorius esųs Ivan Josi- 
fovič Žilevič.

Žilevičius buvęs docentas Vil­
niaus universitete fizikos matema­
tikos, fakultete. Savo laiku jis su­
sidomėjęs garso ir vaizdo įrašymu 
ir jo technika. Vaizdo perdavimas 
radijo pagalba labiausiai jį domi­
nęs. Jei vaizdas ar garsas gali būti 
įrašytas; į juostelę ar vielų, o pas­
kui iš tos juostelės ar vielos gali 
būti vėl atgamintas, tai Žilevičius 
galvojęs, kad ir ištisas laikraščio 
pusailpis galįs būti tokiu-pat būdu 
įrašytas į juostelę ar vielų, o pas­
kui atgamintas popieryje. Esu jis 
paleidęs popierį suktis per ritinį, 
kuriame buvo įtaisytas magneti­
nis prietaisas su įrašytu laikraščio 
vaizdu, panaudojęs vietoj dažų 
spalvotų miltelių, jautrių magne­
tiniam veikimui. Tie spalvoti mil­
teliai popiery išsidėstę taip, kaip 
magnetinės juostos vaizde.

Esu tai dar tik eksperimentas. 
Bet jis esųs visai pavykęs. Jis, ap­
virsiąs augštyn kojom spausdini­
mų; būsiųs paprastesnis ir piges­
nis, nei ligi šiol vartojama spaus­
dinimo technika. Tačiau prie ant­
raštės apie revoliucijų pridėjom 
klaustukų. Tai dėl to, kad Izvesti­
ja savo informacijų pradeda tokiu 
sakiniu: “Nuo to laiko, kai Ivan 
Fiodoro v išrado sipaudą, praėjo 
daugel metų . . . Vadinas, spaudų 
išrado Ivanas Fiodorov, ne Guten- 
bergas . • • spaudos išradimo na­
cionalizavimu ir “susovietinimu”, 
tai klaustukas kyla ir dėl laikraščio 
skelbiamos spaudos revolucijos 
-Vilniuje.

OLIMPINE UGNIS
Olimpin’ams žaidimams yra atga­

benama ugnis iš Graikijos, iš Olimpo 
vietovės. Pagal senovės gra kų pada­
vimą, žmonės ugnies neturėjo. Prome­
tėjus pasigailėjo žmonių ir, pavogęs 
iš dievų, atnešė ugnį žemėn. Už ta 
jis turėjo skaudžiai kentėti. Nuo to 
laiko, kai vykdavo olimp niai žaidi­
mai, visada iš Olimpo kalno, nuo 
Zeuso altoriaus, vaid lutė atletui už­
degdavo švyturį, kurį jis atnešdavo į 
olimpinius žaidimus ir degdavo tol, 
kol pas baigdavo olimpiada. Pagal se­
ną tradiciją ir šiems žaidimams at­
gabena olimpinę ugnį specialiame fa­
kele. Į Darviną ugnis buvo atgabenta 
lėktuvu, o iš ten nešama bėgikų per 
visą Australiją į Melbourną.

bet laukiama mergaitė juo neatėjo. 
Su Vyt. Mačerniu jis rado gėles ant 
savo palangės, bet mergaitė kartų 
nebepraėjo, ir gėlės nuvyto. Jo po­
ezijos gabaliukai tikrai rinktiniai, 
ko jaunimas turėtų pavydėti.

“Jau vakaras buvo. . e. ” atsi­
sveikinimo ratelyje skambėjo taip 
pagaunančiai, kad žodžiai “tik ma­
no krūtinėj širdis nerymauja” vos 
tylutėliai praplaukė iš atsisveiki­
nančiųjų lūpų.

(kv)
VISI Į OLIMPINĘ IŠKYLĄ

&. m. lapkrič c men. 24 d. 12 vai. 
(šeštadienį) laivu nuo Flinder St. sto­
ties (ferrie) įvyks Olimpinė iškyla.

Kviečiam visi Melbourne ir apylin­
kėje gyvenant eji tautiečiai ir į Olim­
piadą atvykę svečiai pasinaudoti re­
ta proga.

Iškylos metu bus muzika, šokiai 
ir įvairi programa (jaunimui varžy­
bos su premijomis).

Patart’na pasiimti maisto ir ką 
nors stipresnio ūpo pataisymui, nes 
vietoje nusipirkti bus galima tik Coca 
Cola ir ledų.

Iškylos vietoje degs laužai ir norin­
tieji, jei tik turės produktų ir j ems 
paruošti ginklų, lengvai galės pasi­
ruošti iškyloj p etus.

Nuobodžiauti nereikės!
Tad visi į Olimpinę 1956 m. lap­

kričio mėn. 24 d. 12 vai. ’Skyla kvie­
čiami esat K.F. Melbourne Skyr. Val­
dybos.

Bilietai galima įsigyti pas p. Ges- 
tartą, arba v’etoje — laive. Kaina: 
suaugusiems 6/-, mažamečiams 3/-.

ADELAIDE
LAUREATŲ LITERATŪROS 

VAKARAS
Š.m. lapkričio mėn. 25 d. — sek­

madienį, 7 vai. 30 min., Australija 
Hall’ėje, Angas St. Adela'dės Atei­
tininkai Sendraugiai ruošia Laureatų 
Literatūros Vakarą, kurio programo­
je savo kūryba dalyvaus beveik vis’ 
premijas laimėję rašytojai: Pulgis 
Andriušis, H. Radauskas, A. Lansber- 
gis, B. Pūkelevič ūtė ir kt.

Žodinę programą paįvairinti solo 
dainomis ir duetais malon’ai sutiko 
solistė A. Gučiuvienė ir Melbourno 
dainin’nkė A. Uknevičiūtė.

Įėjimas tik 4 šil., vaikams — pusė 
kainos.
SKULPTORIAUS BAL. GREBLIŪNO 

DARBŲ PARODA
Laureatų literatūros vakaro metu 

“Australija” Salės fojė įvyks skuipt 
B. Grėbllūno skulptūrų pirmoji paro­
da Adelaidėje.

ATVYKSTA RAŠYTOJAS 
BRONIUS ZUMERIS

šių metų jaunimo literatūros pre- 
m’ją laimėjęs raš. B. Zumeris atvyks­
ta Adela’dėn ir skaitys savo kūrybą 
Ateitininkų Sendraugių ruošiamo Lt- 
teratūros Vakaro programoje.
• Paroda, š.m. lapkričio 18 ir 25 dd 
šv. Juozapo bažnyčios salėje įvyksta 
LKF Adelaidės Skyriaus Valdybos 
globojama dail. L. žygo tapybos kū­
rinių Paroda. Visi maloniai kviečiami 
ją atlankyti.

Valdyba
• LKF Adelaidės Skyriaus susirinki­
mas. LKF Adela dės Skyriaus Valdy­
ba, užbaigdama savo kadenciją, š.m. 
lapkričio mėn. 25 d. (sekmadienį) 
4 vai. po pietų (prieš pamaldas), šv. 
Juozapo bažn. salėje, Adelaidėje, šau­
kia v’suotinį narių susirinkimą. Dar­
botvarkėje numatyta: 1) Susirinkimo 
atidarymas, 2) Prezidiumo rinkimą’, 
3) Valdybos pranešimas, 4) Revizijos 
komisijos pranešimas, 5) Naujo,, val­
dybos rinkimai, 6) Atstovų į LKF su­
važiavimą rinkimai, 7) Klaus mai ir 
sumanymai, 8) Susirinkimo uždary­
mas

LKF suvaž’avimas yra numatytas 
ušaukti 1957 m. sausio mėn. 26 d. 

Melbourne. Atstovų rinkimuose siū­
lant kandidatu susir nkime nesantį 
asmenį, prezidiumui reikia pate’liti to 
asmens raštišką sutikimą būti renka­
mu. — Turint galvoje tauiniam išsi­
laikymui vis didėjančią lietuvių ben­
druomenės kultūrinė? veiklos re kš- 
mę, LKF nariai bei visi kultūrine 
veikla bes’domintieji Adelaidės lietu­
viai yra kviečiami šiame susirink’me 
gausia’ ir aktyviai dalyvauti.

LKF Adelaidės Skyriaus Valdyba

GIRTUS IR VAIKUS SAUGOJA 
ANGELAS

Vokietijoje prie Bremeno vienas 
darbininkas ėjo iš smuklės pasi­
linksminęs ir atgulė pakeliui pail­
sėti. Jis nepastebėjo, kad atsigulė 
tarp traukinio bėgių. Neišgirdo jis 
nė to, kaip atūžė traukinys ir per­
ėjo viršum jo. Tik iš ryto praei­
viai jį pastebėjo ir pažadino.

0 Parapijos Kioske galite užsisakyti 
1957 m. įvairių laikraščių: Ateitis, 
metams £2/5/6; Aidai £2/15/-; Į La s- 
vę, 10/-; Karys £2/5/6; Laiškai Lie­
tuviams £1; Lietuvių Dienos £2/5/6; 
Lietuva 18/-; Literatūros Lankai, 1 
nr. 7/-; Moteris £1; žibintas 12/6; 
žvaigždė £1/2/6; East & West £2/5/; 
Laisvoji Lietuva £2/-/6; Laikas 27/3; 
Mūsų Pastogė £3; Nepriklausoma Lie­
tuva £2714/6; Tėviškės Žiburiai £2 
11/.; Tėviškės A dai £3 ir daug kitų. 
Didžiausias pasirinkimas knygų.

COSMOS 
TRADING Co.

Praneša gerb. Skaitytojams: 
Siunčiame iš Londono sandėlių 

SIUNTINIUS LIETUVON
Pabaltijin, Sibiran ir 1.1.

Atstovaujame seną ir prityrusią 
persiuntimo bendrovę — 
HASKOBA LTD., Londone 
TEKSTILĖ • VAISTAI 

JVARENYBĖS
Mūsų pakieteliai pilnai apdrausti, 
apmuituoti, adresatas gauna per 

6 savaites.
Žemiausios kainos rinkoj! Paly­
ginkit su konkurencinėm firmom!

Štai keletas pavyzdžių: 
Nylono kojinės “Plaza” 15 denier,

2 poros .... .......... £1 17 6
A.C.T.H. (prieš reumatiz-mą) 12 

amp. po 10 mg.. £4 4 6
Gabaridno lietpaltis, vyriškas ar 

moteriškas ...... £14 8 3
Šveicariškas “Roamer” 17 akme­

nų, vyr. ar mot. laikrodis! ne­
magnetinis sandarus £14 76 

Kostiumui medžiaga 3 m. (angį.
bostonas)................ £10 11 3

Siunčiame kainaraščius ir pataria­
me prekių ir vaistų pasirinkime.

Užsakymus priimame:
Darbo dienomis nuo 8-12 ir 1-5 
vai. skambinti MX5101, paprašant

A. Vaitiekūną.
•

Rašykit: COSMOS TRADING 
CO. 2 Schofield st., Essendon, Vic.

VISIEMS AUSTRALIJOJ 
GYVENANTIEMS MENININKAMS

Melbourno Dainos Mylėtojų Sam­
būrio lietuviškos da no? koncerto pro­
ga Collingwood Town Hall, gruodžio 
2 d. Melbourne Kultūros Fondas ruo­
šia lietuvių menininkų darbų parodą. 
Pradž oje buvo manyta išstatyti dar­
bus tik Melbourne gyvenančių lietu­
vių menininkų. Bet nusistatyta kvies­
ti ir kitus Austrai joje gyvenančius 
menininkus atsiųsti parodai savo dar­
bų. Kadangi laikas yra trumpas ir 
sunku yra išsiuntinėti atskirus pa­
kvietimus mūsų menininkams, tad 
šiuo pranešimu menininkai kvieč a- 
mi, kurie galės, pris ųsti parodai sa­
vo darbų. Paroda bus gausi ir vyks 
vieną valandą prieš koncertą ir vie­
ną valandą po koncerto.

Melbourne KF Skyr. V-ba

RYTŲ EUROPOJE PRASIDĖJO 
IŠSILAISVINIMO SĄJŪDIS

Rytinis Berlynas, Poznanė, Buda­
peštas. Visur gaivališkas laisvės sie­
kimas paskand nta? kraujuje, o ko­
munistinis rėž.mas laikosi tik sveti­
mųjų tankais. Tačiau la.svė? judėji­
mas eina nuo Berlyno iki Vladivosto­
ko. Visur neramu, tik dar ne visos ži- 
nios pasiekia Vakarus.

šiandien pavergtųjų reikalai mini­
mi labai plačiai. Beveik nėra vado- 
vaujanč.ų JAV spudos organų tokio 
numerio, kuriame nebūtų rašoma apie 
sovietinio rėžimo aukas; štai j ems 
skiria visą vedamąjį m lijoninio tiražo 
“Life” žurnalas, pabrėždamas, jog 
laisvė ateina iš Rytų, ir reikalauda­
mas Vakarus aps jungti,, būti vienin­
gus ir aktyvius. Bolševikinio teroro 
aukas, tarp jų — ir mūsų pavergtąją 
tėvynę, mini JAV vyr ausybės vyrai, 
ir britų premjeras Edenas, ir visa eilė 
kitų pas žymėjusių politikų bei vals­
tybininkų, kaip parodė paskiausieji 
susitikimai prie “apvaliojo stalo” 
Strasburge arba mūsų veiksnių inicia­
tyva sukviesti pasikalbėjimai Koenig- 
steine.

SKAUTU ŽINIOS
ŠIĄ VASARĄ AMERIKOJE

(sks) šią vasarą Amerikoje So. 
Woodstock, Conn, puikiai praėjo 
skaitlingos skaučių Neries ir skautų 
Nemuno stovyklos. Neriai vadovavo 
sktn. K. Marošienė, o Nemunui vyr. 
sktn. A. Saulaitis. V są laiką sto­
vyklavo 130 skautų ir 118 skaučių, o 
Darbo Dienos savaitgalį stovyklauto­
jų skaičius persir to per 300. Stovyk­
lavo skautiškas jaunimas iš šių vie­
tovių — New Yorko, Bostono, Worce­
ster o, Hartfordo, Waterburio, Eliza- 
beto, Broetono, Putnumo, New Have- 
rio ir Bridgeporto.

Abi stovyklos iš pat pirmųjų dienų 
pasižymėjo dideliu darbštumu. Šal a 
įprastinių stovyklinių darbų buvo la­
vinamas! ir programose. Per 40 abie­
jų stovyklų stovyklautojų įvair. die­
nomis davė savo šakų įžodžius, o kiti 
pakilo patyr. laipsniu arba įsigijo spe­
cialybes.

Stovykliniai darbai ir gyvenimas 
orig'naliai atspindėjo laikraštėlyje 
Santaka, kurio kasdien buvo spausdi­
nama po 320 egz. 6-10 pusi, dydžio. 
Santaką redagavo psktn. Romas Ke- 
zys, talkinamas skaitlingų bendradar­
bių. Nėr ės ir Nemuno stovykloms pri­
siminti buvo išleisti specialu? atviru­
kas kurie kartu su sk. ženklais, gai­
relėmis, raš. priemonėmis bei skanės­
tais buvo pardavinėjami stovyklų 
krautuvėlėje.

Kasd’en po atviru dangum’ stovyk­
lautojams šv. Mišias atnašaudavo 
New Yorko skautų-čių kapelionas 
kun. J. Pakalniškis.

Daug dėmesio kreipta į ta’syklingą 
lietuvių kalbą, kartais panaudojant ir 
or’ginalius perspėjimo būdus užsimirš- 
tantiems. Buvo 3 bendri laužai, kurių 
paskutin’s tikrai galėjo būti jaukesni? 
ir nuotaikingesnis.

Buvo pravesta stovyklų relig nio 
susikaupimo valanda. Sutcmus visi 
skautai sudarė gyvą rožinį, kurio v - 
dury skautės sustojo kryžiaus ženklu. 
Nepaprastą vaizdą sudarė, kai visi 
stovyklautojai užsidegė žvakeles ir 
nušvietė miško slėnį.

SMULKUS SKELBIMU?
® PAIEŠKOJIMAI

Gautas laiškas J. VALIONIUI. Rašo 
A. Stučinskenė iš Lietuvos. Atsiimti 
“Tėv. Aidų“ Redakcijoj.

Prašau a’siliepti Reginą JUSEVIČIŪ- 
TĘ. Yrą žinių iš Lietuvos. Rašyti T. 
E. Duchauskas, 33 Talbot avė. Plymp- 
ton, S.A.

Juozo BEIRŪNO, s. Aleksandro, gim. 
1919 m. paieško namiškiai. Jis pats 
arba žinantieji apie jį maloniai pra­
šomi rašyli: Stasys Jarmalauskas, 73 
Short st., Balmain, Sydney, N.S.W.

Ieškau: (1) Bernardo ALIŠAUSKO, 
kilus’o iš Mariampolėg ir (2) Kazio 
Ališausko, kilusio iš Gražišk ų km., 
Gudelių vlsč., Marampolės apskr. Abu 
Iki 1949 m. rudenio gyveno Derby, 
Anglijoje. Atsiliepti arba apie juos 
pranešti adresu: Kazys Al’šauskas, 
6738 S. Mepiewood avė., Chicago 29, 
Ill., USA, arba Mr. S. Osinas, 24’ Pitt 
st., Parramatta, NSW.

Motina ieško savo sūnų SPEIČIŲ. At­
siliepti “Tėv. Aidų” Administracijai.
Ieškomas Jonas RADENAS. Jam yra 
ž’nių iš Lietuvos. Jis, arba apie jį ži­
nantieji, prašomi atsiliepti šiuo adre­
su: Kazys Rimas, 94 Douglas st., Sud­
bury, Ont., Canada.

Dalia Kašauskaitė paieško tėvo Tomo 
VALIAUGOS KAŠAUSKO. Dalia gy­
vena su motina Lietuvoje. KrKeiptis 
“Tėv. Aidų” Redakcijon.
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IŠ ALK FEDERACIJOS VALDYBOS 
POSĖDŽIO:

(1) “Tėviškės A dų” prenumeratą 
1957 metams £3. Atskiro numerio kai­
na 1/6. Garbės prenumerata £5. Pre­
numeratoriams duodamas veltui slė­
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jaus ir Adelaidės pageidavimu, nutar­
ta šaukti Sydnėjuje Bendruomenės 
Tarybos suvažiavimo metu — prieš ar 
po. Tiksli data bus paskelbta vėliau.

(3) Kat. suvažiavimui atstovai pri­
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ELTOS ŽINIOS
• Krašte atsidėjus klausomasi ra­

dijo pranešimų iš užsienio, ypač kilus 
įvairiems neramumams, kaip per Ber­
lyno sukilimą, riaušes Poznanėje ir 
kitais atvejais. Pagaliau žmonės suge­
ba net ir iš bolševikų oficialiai skel­
biamų praneš mų “išskaityti tiesą 
tarp eilučių”. Ir reikia pasakyti, jog 
toji panašiu būdu išš fruojamoji tie­
sa dažniausiai labai tiksliai sutinka 
su tikrove. Mat, sovietin’ai piliečiai 
jau iš pačių bolševikų išmoko bolševi­
kinės term nologijos ir kaip reikia 
šifruoti sovietiniUg pranešimus -- ką 
būtent jie iš tikro rešikia. . .

• Grįžusieji į Vakarus pasakoja, kad 
Vorkutos anglių kasyklose 8 šachtoje 
apie 20 - 25 procentai dirbanč’ų šach­
tininkų lietuvių buvę apkaltinti už 
partizanavimą arba jiems padėjimą. 
J e buvo nuteisti nuo 10 iki 25 metų 
kalėjimo. Prisimenamos pavardės mo­
kytojo šutos iš Kauno, Antano Krac- 
kevičiaus, stud. Petro Ivanausko iš 
Kauno, Veimano iš Kla’pėdos. Jiems 
1953 m. jau buvo leista susirašinėti 
su tėvyne ir gaunti iš jos paštą ir 
siuntinius. Tačiau ir pačioje Lietuvo­
je padėtis yra labai sunki, nors vis 
tiek ji dar geresnė už visos Sov. Są­
jungos

Atvykusių iš Lietuvos teigimu, gy­
dytojų okup. Lietuvoj yra nemaža. 
Kas gali — taip pat savo vaikus lei­
džia studijuoti medie ną. Lietuvių gy­
dytojų yra daugiau nei rusų. Pav. Ma­
rijampolės ligoninėje nėra nė v’eno 
ruso gyytojo. Vaistų ir toliau tebe­
jaučiama didelė stoka, ypač Vitam no 
B ir C ampulėmis. Taip pat stokoja­
ma penicilino. Rus’škojo streptomici- 
no Kaune ir Vilniuje galima gauti, bet 
rajonuose - nevisada. Ypač trūksta 
spec alų jų vaistų, kurie randami ne­
bent juodoje rinkoje, tačiau ir ten — 
ne visados. Kaune ir Vilniuje strep- 
tomicinas ■šduodamas pagal Tbc dis­
panserio pažymėjimus. Kauno tbc dis­
panserio vedėja — gyd žakovičaitė. 
Roma’nių sanatorijos direktorius — 
gyd. Kavaliauskas, o kaulų skyriaus 
vedėjas — gyd. Barkauskas, bet jis 
pavaldus Kavaliauskui.

Laisvai praktikuojantieji gydyto­
jai paprastai ima “vakarinius pac’en- 
tus”. Pacientus vakarais priim’nėja 
pvz gerklės ir nosies ligų specialistai 
Žilinskas, vaikų special stas Matule­
vičius, moterų ligų — Zubrienė ir kt. 
Už v Zitą imama 25 rublius, o geresni 
gydytojai ir profesoriai — po 50 rub­
lių. Pas gydytoju^ eina nemaža pa­
cientų, jų susidaro didelės e’lės. Gy­
dytojai gali išgyventi. Minimi Mari­
jampolėj pasižymėję gydytojai Kau­
nas, iš Kalvarijos nukeltas Tuninas, 
Insoda, vietoj Dr. Bielskaus kaip ge­
ras chirurgas išgarsėjęs Juozas Ole­
kas, laikoma? vienu iš geriausių visa­
me Pabaltyje okulistų Dr. Steiblys ir 
kt. žmonių nuomone Dr. Steiblys po 
Filatovo, gars’ojo specialisto, laiko­
mas pirmuoju. Vėliau gydytojams ir 
medicinos personalui atlyginimai bu­
vo pakelti.

Nor? ligoninių daug’au, kaip N. Lie­
tuvos laikais, bet šiuo metu okup. Lie­
tuvoje yra žymiai daug’au ir ligonių, 
ypač sergančių tbc ir nervų ligomis. 
Padidėjo jr sergančių vež u skaičius. 
Dažnai pasitaiko, kad į tbc sergančius 
tekreipiama daug’au dėmesio tik sun­
kiai susirgus. Gydytojas išduoda la­
pelį, vad. “nukreipimą ligoninėn”; at- 
vyku? į ligoninę, jei nėra vietos, pap­
rastai liep a laukti, o jei ligonis yra 
silpnas ir turi būti būtinai paguldy­
tas, tai išrašo mažiau sergantį, kad 
atsirastų vietos naujajam. Maistas 
ligoninėse silpnas. Todėl giminės daž­
nai atneša ar pasiunčia maisto iš na­
mų. Tuo tarpu bolševikai viešai giria­
si, kaip pav. per 1956.X.23 Kremliuje 
vykusi “visasąjunginį sveikatos ap­
saugos darbuotojų pasitarimą”, kad 
niekur taip pasaulyje nesą gerai su­
tvarkyti medicimniai reikalai, kaip 
“plačiojoj tėvynėj”, kuri “užima pir­
mąją vietą pasaulyje pagal gyvento­
jų aprūpinimą gydytojais: 16 gydy­
tojų — 10.000 gyventojų”. . .

• Nepaisant visų pasigyrimų, der­
liai okup. Lietuvoj yra sumažėję. Taip 
dažnai ir girdi žmonės sakant: “už 
dalgio neužkliūva — varna nei niekas 
nepaslėps” . . Vis dėlto nuola'/js į 
Rytus rieda iš Lietuvos “sunkiasvo­
riai traukiniai’, pilni prikrauti lietu- 
v:škųjų gėrybių, žmonės pašiepdami 
sako — iš Lietuvos eina traukiniai 
kalba: ‘maslo, kilbasa, maslo kilbasa", 
o kai grįžta iš Rusijos — jau žymiai 
praščiau: “spički — machorka, spič- 
ki machorka ...” Sovietai stengia­
si iš Lietuvos, kaip ir iš kitų paverg­
tųjų kraštų, išspausti sau kuo dau­
giausia naudos. Iš Lietuvos surenka­
mų mokesiiių bei rinkliavų dužiau­
sioji dalis (apie 2/3) atitenka Sovie­
tų Sąjungai. Pavergėjai viską grobia 
ir gabena iš Lietuvos. Lietuvos žemės 
ūkio ir pramonės gaminiai atsiduria 
tolimiaus’uosc sovietinės imperijos 
kampuose, o ne kartą, kaip Sov. Są­
jungos gaminiai, net ir už "plačiosios 
tėvynės” s enų. Tuo tarpu lietuvis sa­
vo žemėje turi nuplyšęs, suvargęs, 
pusbadis vilkti sunkų okupacijos jun- 
gą-

Ypač sunki padėtis kolchozininkų ir 
mažesniųjų tarnautojų. Daug kur .gy­
vuliai farmose blogai prižiūrimi. Ta­
čiau, nepaisant to, brigadininkai dar­
bo metu leidžia “kovos lapelius”, į 
kuriuos surašoma, kas k’ek nudirbo, 
kokia pasiekta darbe "pažanga” etc. 
Kai tik numatoma, jog atvyks kok ų 
svečių, tuoj pasisteigiama išleisti nau­
jų kovos lapelių. . . .
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